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METAKOMIZΩ
Με την υπογραφή του

Aνέστη Γερονικολάκη

n Σελ. 32

Δεν αναφέρομαι στα προσωπικά 
μου. Αναφέρομαι στη δράση μας 
που έγινε θεσμός. Στην ΟΤΑ 
ΕΧΡΟ, τη μεγαλύτερη έκθεση για 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση που 
επιστρέφει φέτος σε νέα έδρα. Για 
δύο ημέρες, στις 8 και 9 Ιουνίου, 
δίνουμε ραντεβού στο Ωδείον 
Αθηνών. Σε έναν εμβληματικό και 
λειτουργικό χώρο, η διοργάνωση 
ανεβαίνει επίπεδο!

Τα υπόλοιπα στον ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗ

n Σελ. 21 n Σελ. 24-25n Σελ. 10-11

Μια διεθνής αναγνώριση και ένα 
εθνικό χρέος

ΕΠΑΝΟΔΟΣ: Η δεύτερη 
ευκαιρία που γίνεται πράξη

Το success story 
του ελληνικού FBI

ΤΟΥ ΔΗΜΉΤΡΗ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΥ ΕΛΈΝΗ ΔΟΥΝΔΟΥΛΆΚΗ
ΓΕΝΙΚΉ ΓΡΑΜΜΑΤΈΑΣ ΣΎΓΧΡΟΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΎ

ΑΛΈΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΧΡΉΣΤΟΥ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Πώς «ζυγίζουν» στο 
Μαξίμου τις παρεμβάσεις 

Βενιζέλου
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΝΤΕΛΗΣ

n Σελ. 14-15n Σελ. 16-17

ΑΝΑΣΤΆΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΆΚΗΣ, ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ Ν.Δ. ΈΒΡΟΥ 

«Ευφυώς η Χώρα μας επιλέγει 
συνειδητά τον δρόμο της 

διπλωματικής υπευθυνότητας»
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΜΑΡΘΑ ΛΕΚΚΑΚΟΥ

n Σελ. 4-5

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΡΕΠΟΡΤΑΖ

Τρία «χαρτιά» Δούκα 
για τη μείωση 
του κυκλοφοριακού

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ
Ηλεκτρικά mini buses θα συνδέουν τις επτά δημοτικές κοινότητες

ΝΕΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΠΑΡΚΙΝΓΚ
Σε Σταθμό Λαρίσης, Κυψέλη και Παγκράτι

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ
Λιγότερα παράνομα σταθμευμένα οχήματα, πιο λειτουργικοί δρόμοι



Ο Άγιος Βαλεντίνος είναι η μοναδική μέρα 
του χρόνου όπου οι άνθρωποι κάνουν 
ακριβώς ό,τι και οι πολιτικοί πριν τις 
εκλογές.

Δίνουν σημασία, απαντάνε γρήγορα, 
θυμούνται λεπτομέρειες.

Και υπόσχονται πράγματα που δεν θα 
χρειαστεί να εξηγήσουν αύριο.

Την υπόλοιπη χρονιά η 
επικοινωνία είναι πιο 
τυπική και θεσμική. 

Αλλά 14 Φεβρουαρίου 
μπαίνουμε σε 

προεκλογικό κλίμα.

Ξαφνικά υπάρχουν 
σχέδια, προτάσεις, 

δείπνα και διάθεση 
συνεργασίας.

Ο έρωτας, όπως και η 
πολιτική, λειτουργεί 

καλύτερα στην 
περίοδο της 

διεκδίκησης.

Στην αρχή τηλέφωνα. Πολλά τηλέφωνα. 
Μετά υποσχέσεις. 

Μετά αρχίζει η διακυβέρνηση και εκεί 
χαλάει το πράγμα. 

Και αν παραπονεθείς, φταις εσύ που 
περίμενες κάτι διαφορετικό.

Οι άνθρωποι δεν αλλάζουν όταν σε 
κερδίσουν.

Απλώς περνάνε από το πρόγραμμα στο 
μνημόνιο. Όσα είπαμε ισχύουν, αλλά με 
άλλους όρους.

Δεν φοβόμαστε τη δέσμευση. Απλώς τη 
θέλουμε με προνόμια.

Γι’ αυτό και οι πιο σταθερές σχέσεις που 
βλέπουμε, δεν είναι οι γάμοι. Είναι οι 
θητείες.

Ένας άνθρωπος μπορεί να αλλάξει τρεις 
μεγάλους έρωτες, τέσσερις παρέες, δύο 
καριέρες και μια ιδεολογία, αλλά αν 
πιάσει καρέκλα θα ριζώσει. Με την ίδια 
αποφασιστικότητα που κρατά η γιαγιά τη 

θέση της στο λεωφορείο.

Ο σύγχρονος Έλληνας δεν ψάχνει πια 
σύντροφο. Ψάχνει συνθήκες.

Να μην πιέζεται, να μην εξηγεί, να μην 
οφείλει, να μη λογοδοτεί.

Δηλαδή, ό,τι ακριβώς ζητά κι ένας 
επαγγελματίας πολιτικός.

Η γενιά μας κατάφερε να κάνει τον έρωτα 
σύμβαση έργου.

Δεν χωρίζουμε, απλώς δεν ανανεώνουμε.

Οι πολιτικοί, αντίθετα, έχουν μια σπάνια 
ρομαντική ποιότητα. Δεν εγκαταλείπουν 
ποτέ αυτό που αγαπούν.

Την καρέκλα.

Θα αλλάξουν κόμμα, αφήγημα, 
ψηφοφόρους, απόψεις, αλλά ποτέ την 
επιθυμία παραμονής στην εξουσία.

Είναι ο μόνος έρωτας χωρίς κρίση 
ταυτότητας.

Κανείς δεν ξύπνησε μια μέρα να πει: 
«Παιδιά, σόρρυ, αλλά δεν ψάχνομαι για 
υπουργείο αυτή την περίοδο».

Η πολιτική είναι ο μόνος χώρος όπου 
άνθρωποι με βαθιά θέματα δέσμευσης 
εμφανίζουν πλήρη αφοσίωση.

Ο έρωτας τους τρομάζει, η εξουσία τους 
ηρεμεί.

Ίσως γιατί η σχέση θέλει και φροντίδα. Η 
καρέκλα μόνο να της κάθεσαι.

Κι έτσι καταλήγουμε του Αγίου Βαλεντίνου 
να ανταλλάσσουμε λουλούδια με 
ανθρώπους που φοβούνται να μας 
υποσχεθούν Σάββατο, ενώ κυβερνιόμαστε 
από ανθρώπους που μας υπόσχονται 
δεκαετίες.

Ίσως τελικά να μην 
άλλαξαν οι άνθρωποι, 
αλλά τα κίνητρα. 
Προτιμάμε την 
αβεβαιότητα από 
την ευθύνη, αρκεί 
να διατηρούμε την 
ψευδαίσθηση ελευθερίας. 
Όπως ο ψηφοφόρος θέλει να 

πιστεύει χωρίς να ελέγχει και ο πολιτικός 
να υπόσχεται χωρίς να δεσμεύεται, 
έτσι και οι σχέσεις κινούνται σε μια 
σιωπηρή συμφωνία. Υπονοούμε σχέση, 
εφαρμόζουμε ελευθερία.

Και έτσι δημιουργήθηκε το πιο σταθερό 
μοντέλο σχέσης: η αόριστη.

Δεν σε κρατάει. Δεν φεύγεις. Δεν 
προχωρά. Δεν τελειώνει.

Απλώς υπάρχει, όπως οι εκκρεμότητες στο 
email.

Η μεγαλύτερη ειρωνεία είναι ότι δεν 
αποφεύγουμε τη δέσμευση επειδή δεν 
αντέχουμε τον άλλον, αλλά επειδή δεν 
αντέχουμε την εικόνα μας μέσα από τον 
άλλον. Η σχέση λειτουργεί σαν καθρέφτης 
και αυτό είναι πιο τρομακτικό από την 
απουσία της. Όπως και στην πολιτική, δεν 
μας ενοχλεί τόσο αυτό που συμβαίνει, όσο 
αυτό που αποκαλύπτει για εμάς. Ότι οι 
επιλογές μας λένε περισσότερα απ’όσα θα 
θέλαμε.

Ο άνθρωπος δεν μένει εκεί που περνά 
καλύτερα. Μένει εκεί που τον βολεύει. 

“Και πού να πάω; Πού θα βρω καλύτερα;”

Η ίδια ερώτηση που κρατά ανθρώπους 
σε σχέσεις, πολίτες σε επιλογές και 
ψηφοφόρους σε συνήθειες. Όχι επειδή 
είναι ικανοποιημένοι, αλλά επειδή η 
εναλλακτική απαιτεί απόφαση. Οπότε 
μένεις. 

Και κάπως έτσι φτάνει κάθε χρόνο ο Άγιος 
Βαλεντίνος.

Όχι για να θυμίσει τον έρωτα, αλλά τα όριά 
του. Μέχρι πού θέλουμε, μέχρι πού τολμάμε 
και κυρίως μέχρι πού αντέχουμε.

Γι’ αυτό και είναι παρεξηγημένος.

Δεν είναι γιορτή αγάπης.

Είναι η μέρα που κάνουμε 
πως θέλουμε κάτι βαθύ, 
αλλά διαλέγουμε κάτι 

ασφαλές.

Και σήμερα, πιο ασφαλές από 
έναν άνθρωπο, είναι μια θέση.
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Editorial
Δεν παίζουμε 
με αυτά…
Μέχρι την ώρα που γράφω αυτές τις 
γραμμές, η καταιγίδα Νιλς έχει ήδη 
στοιχίσει τη ζωή σε δύο ανθρώπους 
στη Γαλλία και σε μία γυναίκα στην 
Ισπανία, καθώς το «ασυνήθιστα 
δριμύ» καιρικό φαινόμενο σάρωσε 
τη νοτιοδυτική Γαλλία και την 
Καταλωνία με σφοδρές ριπές 
ανέμων, προκαλώντας σοβαρές 
ζημιές και ανθρώπινες απώλειες.

Κάθε φορά που συμβαίνει κάτι 
ανάλογο στην Ελλάδα, με όποια 
κυβέρνηση και αν συμβαίνει, οι 
αντιπολιτεύσεις πέφτουν πάνω στην 
πληγή σαν τα λυσσασμένα σκυλιά.

Οι δε κυβερνήσεις μιλούν για 
όσα έκαναν και σπανίως για όσα 
δεν έκαναν για να αποφευχθεί 
το κακό. Τα ρίχνουν είτε στους 
προηγούμενους, είτε σε κάποια 
ανώτερη δύναμη.

Στη χυδαιότερη εκδοχής τους, 
πολιτικοί όλων των χρωμάτων μας 
λένε το απεχθές: «κοιτάχτε, παντού 
γίνονται αυτά», για να καλύψουν τις 
δικές τους αδυναμίες.

Ωστόσο, η τραγική αλήθεια είναι 
πως πράγματι «παντού γίνονται 
αυτά» και μάλλον θα συνεχίσουν να 
γίνονται όσο κάποιοι αρνούνται να 
αποδεχτούν πως ο άνθρωπος πρέπει 
να αγαπήσει τη φύση, αν επιθυμεί και 
αυτή με τη σειρά της να τον σεβαστεί.

Η δύναμη των καιρικών φαινομένων 
ξεπερνά συχνά τα ανθρώπινα έργα, 
Γκρεμίζει σπίτια, ρίχνει γέφυρες, 
καταστρέφει καλλιεργήσιμες 
εκτάσεις, ξεριζώνει ανθρώπους.

Οι φυσικές καταστροφές δεν είναι 
πεδίο αντιπαράθεσης ούτε ευκαιρία 
επικοινωνιακής υπεροχής. Είναι 
τεστ επάρκειας κάθε κράτους αλλά 
και κατανόησης των ανθρώπινων 
αντοχών και ορίων. Γιατί με αυτά δεν 
παίζουμε.

Σάββατο 14 & Κυριακή 15 Φεβρουαρίου 2026

-ΕΚΤΟΣ ΘΕΜΑΤΟΣ-

Άγιος Βαλεντίνος: Έρωτας με Ρήτρα Ευελιξίας
Μία μέρα εξαγγελιών, ένας χρόνος εφαρμογής
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M
πορεί να απέχουμε ακόμα 
από την ουσιαστική επίλυ-
ση των διαφορών που υπάρ-
χουν στο τραπέζι, ωστόσο, το 

γεγονός πως οι δύο πλευρές μπορούν να 
συζητούν τα πάντα χωρίς να «αναποδογυ-
ρίζει» το τραπέζι όταν ξεκίνησε η επιχεί-
ρηση προσέγγισης δεν ήταν αυτονόητο.
Χρειάστηκε να οικοδομηθεί μία ειλικρινής 
σχέση με εχέγγυο την εμπιστοσύνη, κάτι που 
αποτυπώθηκε στη συνομιλία των δύο ηγετών 
με την παρουσία των υπουργών Εξωτερικών 
και των διπλωματικών συμβούλων τους. «Εί-
ναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι οι δίαυλοι επικοι-
νωνίας διατηρούνται και επεκτείνονται, υπο-
γράφονται αμοιβαία επωφελείς συμφωνίες 
και, μέσω της εμπέδωσης αυτής της ατμό-
σφαιρας, μπορούμε να είμαστε συγκρατη-
μένα αισιόδοξοι ότι δεν θα παράγονται κρί-
σεις», όπως σημειώνουν κυβερνητικές πηγές. 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο δικαιώνεται η απόφαση 
του κ. Μητσοτάκη να μεταβεί στην Άγκυρα 
και αποδεικνύεται επιτυχημένη η προετοιμα-
σία που είχε γίνει από την πλευρά του υπουρ-

γού Εξωτερικών, Γιώργου Γεραπετρίτη.
Αρκεί η λειτουργική σχέση που οικοδο-

μείται για να περάσουν οι δύο χώρες στην 
εξέταση των πιο δύσκολων ζητημάτων; «Συ-
νεισφέρει στην καλλιέργεια του απαραίτη-
του κλίματος», τονίζουν συνεργάτες του κ. 
Μητσοτάκη, ενώ διπλωματικές πηγές με τις 
οποίες συνομίλησε η ΤΡ εκτιμούν πως υπάρ-
χει η πολιτική βούληση και από τις δύο πλευ-
ρές, αλλά, «ο πολιτικός χρόνος δεν είναι κα-
τάλληλος». Απέχοντας έναν χρόνο από τις 
εκλογές στην Ελλάδα, η κυβέρνηση δεν δι-
αθέτει πολιτικό κεφάλαιο το οποίο μπορεί να 
ξοδέψει προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτό δεν 
σημαίνει ότι η Ελλάδα υποχωρεί από τις βα-
σικές της θέσεις ή την υπεράσπισή τους. Ο 
κ. Μητσοτάκης, στις δηλώσεις με τον πρόε-
δρο Ερντογάν, διατύπωσε όλα τα ελληνικά 
επιχειρήματα και ζήτησε την άρση κάθε απει-
λής προς την κυριαρχία της χώρας μας, θέτο-
ντας μέσα στην Άγκυρα, για πρώτη φορά, το 
θέμα του casus belli.

Σύμφωνα με τις ίδιες διπλωματικές πη-
γές, το πρώτο βήμα για την πλήρη εξομάλυν-

ση των ελληνοτουρκικών σχέσεων είναι η 
οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας και μέ-
σα από τον διάλογο των τελευταίων ετών «το 
έχει αντιληφθεί πλήρως η τουρκική πλευρά». 
Σε αυτή την αντίληψη εντάσσουν τις αναφο-
ρές του κ. Ερντογάν για επίλυση των διμε-
ρών ζητημάτων στο πλαίσιο του Διεθνούς Δι-
καίου και πως «δεν υπάρχουν άλυτα θέματα». 
«Πρέπει να λύσουμε τη βασική μας διαφορά 
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, να 
ακολουθήσει η άρση του casus belli και μετά 
να ανοίξει ο δρόμος για συμμετοχή της Τουρ-
κίας στην ευρωπαϊκή άμυνα, κάτι που επιθυ-
μεί διακαώς», επισημαίνουν οι διπλωματικές 
πηγές.

Παρά την πίεση χρόνου, άλλη πηγή, δεν 
αποκλείει μία τελευταία προσπάθεια για να 
γίνει το απαραίτητο βήμα. Υπάρχει το επί-
πεδο κατανόησης μεταξύ των δύο πλευρών, 
η παρούσα ηγεσία έχει την πολιτική βούλη-
ση να γίνει αυτή η συζήτηση ως προς τις θα-
λάσσιες ζώνες και απαραίτητη προϋπόθεση 
είναι ο καθορισμός του εύρους της συζήτη-
σης», αναφέρει.

Η επόμενη συνάντηση του κ. Μητσοτάκη 
με τον κ. Ερντογάν θα γίνει ξανά στην Άγκυ-
ρα τον Ιούλιο στο περιθώριο της Συνόδου του 
ΝΑΤΟ που φέτος φιλοξενείται στην τουρκι-
κή πρωτεύουσα. Στο διάστημα που μεσολα-
βεί οι δύο χώρες έχουν συμφωνήσει να μην 
αιφνιδιάσουν η μία την άλλη στο πεδίο, ώστε 
να διατηρηθεί το υπάρχον θετικό κλίμα. Επί-
σης, μέχρι τότε θα έχει ολοκληρωθεί άλλος 
ένας γύρος του Πολιτικού Διαλόγου και της 
Θετικής Ατζέντας, όπου θα φανούν τα περι-
θώρια για να κάνουν οι δύο ηγεσίες το πιο 
δύσκολο βήμα αυτής της προσπάθειας. Σε δι-
αφορετική περίπτωση, αρμόδιες πηγές, εκτι-
μούν ότι θα χαθεί ένα καλό momentum δι-
ότι ουδείς μπορεί να γνωρίζει ποιο θα είναι 
το κλίμα και η επόμενη μέρα στις δύο χώρες 
μετά τις εκλογές. «Αν όχι τώρα, πότε;», όπως 
αναρωτήθηκε ο κ. Μητσοτάκης απευθυνόμε-
νος στον Τούρκο Πρόεδρο για την άρση του 
casus belli.

B
ουλευτής που συμμετέ-
χει ενεργά στην όλη δι-
αδικασία μιλά για μία 
συγκροτημένη δου-

λειά που θα περιλαμβάνει περισ-
σότερα από 70 άρθρα προς ανα-
θεώρηση, παρότι εκτιμά πως η 
στάση της αντιπολίτευσης δεν 
αφήνει περιθώρια για τη δια-
μόρφωση των απαραίτητων συ-
ναινέσεων. 
«Το πρόβλημα είναι ότι δεν θα συ-
νεργαστεί μαζί μας κανένα άλλο 
κόμμα», διαπιστώνει με πικρία. Ακό-
μα και σε ζητήματα που υπάρχει κοι-
νή αντίληψη για αλλαγές και μεταρ-
ρυθμίσεις, όπως το άρθρο 86 που 
αφορά τις ποινικές ευθύνες των πο-
λιτικών προσώπων, η αντιπολίτευση 
δεν θα συμπράξει στην εξασφάλιση 
των 180 ψήφων για να αναθεωρη-
θεί με απλή πλειοψηφία στην επό-
μενη Βουλή.

 Το ενδιαφέρον στο δημόσιο διά-
λογο είναι πως τον τόνο της σύγκρου-
σης με την κυβέρνηση για το επίδικο 
της Αναθεώρησης δίνει ο Ευάγγελος 
Βενιζέλος. Οι συνεχείς παρεμβά-
σεις του πρώην προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ έχουν μετατρέψει τη συζήτηση 
σε ένα μπρα ντε φερ δικό του με την 
κυβέρνηση. Τελευταίο «χτύπημα» η 
πρόταση του οι όποιες δικονομικές 
αλλαγές που θα γίνουν στο άρθρο 
86 «να καταλαμβάνουν και τις υπο-
θέσεις που είναι εκκρεμείς, όπως οι 
υποκλοπές, τα Τέμπη, και ο ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ. Ενώ, επιμένει σε όλους τους τό-
νους πως δεν πρέπει «να δοθεί από 
την παρούσα Βουλή η πλειοψηφία 
των 180 ψήφων, τραβώντας, εμμέ-
σως, από το μανίκι και το ΠΑΣΟΚ. 

Άλλωστε, κυρίαρχη άποψη μεταξύ 
των κυβερνητικών στελεχών είναι 
πως ο κ. Βενιζέλος πατρονάρει τον κ. 
Ανδρουλάκη χαράσσοντας τη γραμ-
μή του νυν προέδρου του ΠΑΣΟΚ.

 Βέβαια, η στάση του κ. Βενι-
ζέλου έχει ενεργοποιήσει τα αντα-
νακλαστικά του Μεγάρου Μαξίμου 
που έχει ξεκινήσει ήδη τις «τροχι-
οδεικτικές βολές». «Φοβάμαι ότι  

ο κ. Βενιζέλος θα χάσει κατά κρά-
τος γιατί θα θυμηθούμε τι έγινε με 
παλιότερες παραπομπές που δεν 
έγιναν και οι οποίοι τελικά πή-
γαν φυλακή», είπε ο κ. Φλωρίδης 
(parapolitika 90,1), αναφερόμε-
νος στη στάση του κ. Βενιζέλου 
όταν είχε συζητηθεί στη Βουλή η 
παραπομπή του Άκη Τσοχατζό-
πουλου στη δικαιοσύνη.

 Η απόφαση του Μεγάρου Μα-
ξίμου να σηκώσει το γάντι έχει με-
γαλύτερες διαστάσεις από την Ανα-
θεώρηση και αφορά πρωτίστως τη 
διαμόρφωση των πολιτικών ισορ-
ροπιών στο δρόμο προς τις εκλογές 
και το λεγόμενο «κεντρώο ακροα-
τήριο» στο οποίο επενδύει ο κ. Μη-
τσοτάκης. Ο Πρωθυπουργός ζήτη-
σε από τους συνεργάτες του να μην 
μένει αναπάντητη καμία αιχμή του 
κ. Βενιζέλου, αλλά, να περάσουν 
στην αντεπίθεση. Η απόφαση εί-
ναι να μην του δοθεί χώρος για να 
υπονομεύσει μία κρίσιμη πολιτική 
πρωτοβουλία η οποία, σύμφωνα 
με τη στρατηγική της κυβέρνησης, 
θα τη βοηθήσει να διατηρήσει την 
πρωτοβουλία των κινήσεων μέ-
χρι τις εκλογές. Υπάρχουν κυβερ-
νητικά στελέχη που εκτιμούν πως 
ο κ. Βενιζέλος μπορεί να προκαλέ-
σει μεγαλύτερα προβλήματα στην 
προσπάθεια κυριαρχίας στον χώ-
ρο του κέντρου, απ’ ότι το ίδιο το 
κόμμα του, το ΠΑΣΟΚ. Πιστεύουν 
πως μπορεί να επηρεάσει ψηφο-
φόρους που κινούνται στο κέντρο 
περισσότερο απ’ ότι ο κ. Ανδρου-
λάκης μετά τα ανοίγματα στην αρι-
στερά και τα διφορούμενα μηνύμα-
τα άλλων στελεχών του ΠΑΣΟΚ 
για συνεργασία με την κα Κωνστα-
ντοπούλου ή τον κ. Τσίπρα.

 Ο κ. Βενιζέλος, από την πλευ-
ρά του, εμφανίζεται αποφασισμέ-
νος να συνεχίσει το σφυροκόπη-
μα προς το Μέγαρο Μαξίμου με 
στόχο να ψαλιδίσει με τις δικές 
του δυνάμεις την προσπάθεια της 
ΝΔ να εξασφαλίσει για τρίτη συ-
νεχόμενη φορά την αυτοδυνα-
μία. Τακτική που συμπίπτει με αυ-
τή ακολουθούν δύο άλλοι πρώην 
με τους οποίους έχει βρεθεί πολύ 
κοντά. Ο κ. Σαμαράς και ο κ. Κα-
ραμανλής. Η διαφορά είναι πως 
η προέλευση του από έναν άλλο 
πολιτικό χώρο δίνει την ευκαιρία 
στα κυβερνητικά στελέχη να συ-
γκρούονται ευθέως μαζί του και 
με μεγαλύτερη σφοδρότητα όσο 
εξελίσσεται αυτό το μπρα ντε φερ.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/ 

«Τροχιοδεικτικές βολές» 
για τη στάση Βενιζέλου

Ανανέωσαν 
για τον Ιούλιο

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΉ ΑΝΑΘΕΏΡΗΣΗ:
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Τις τελευταίες ημέρες ο γενικός γραμματέας του Πρωθυπουργού, Στέλιος Κουτνατζής, 
έχει συνεχείς επαφές με βουλευτές της ΝΔ συγκεντρώνοντας προτάσεις και ιδέες για 
την επικείμενη συνταγματική αναθεώρηση. Μαζί με τον υπουργό Εξωτερικών, Γιώργο 
Γεραπετρίτη, θα έχουν κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση της πρότασης που θα καταθέσει 
η κυβερνητική παράταξη στην επικείμενη αναθεώρηση του Συντάγματος και η οποία 
θα διαμορφωθεί σε σύσκεψη που θα γίνει υπό τον Πρωθυπουργό το επόμενο διάστημα, 
ώστε να κατατεθεί το Μάρτιο.
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Η συνάντηση του κ. Μητσοτάκη με τον κ. Ερντογάν 
στην Άγκυρα κατέδειξε πως οι ελληνοτουρκικές 

σχέσεις ύστερα από μία προσπάθεια 2,5 ετών έχουν 
βρεθεί σε ένα ικανοποιητικό και λειτουργικό επίπεδο. 



Ακόμη πιο χαρακτηριστική, ως ένδει-
ξη του πώς η κοινωνική οργή επιχειρεί να 
μεταφραστεί σε κομματική μορφή, είναι η 
συζήτηση γύρω από πιθανό κόμμα της Μα-
ρίας Καρυστιανού. Ρεπορτάζ και δημοσκο-
πικές αποτιμήσεις καταγράφουν ότι υπάρ-
χει ακροατήριο, αλλά και έντονα όρια στη 
δυναμική του εγχειρήματος, καθώς η μάνα 
των Τεμπών κάνει το ένα λάθος πίσω απ’ το 
άλλο. Εδώ έχουμε την πιο καθαρή «πολι-
τικοποίηση της αγανάκτησης», ένα κομμά-
τι της κοινωνίας ψάχνει εκπροσώπηση έξω 

από τα υπάρχοντα σχήματα. Μόνο που, 
όταν η πολιτική γίνεται μονοθεματική δεν 
έχει περιθώρια επέκτασης. Κι όταν αδυνα-
τεί να απαντήσει σε εθνική άμυνα, φορολο-
γία, επενδύσεις, διοίκηση, σχολεία ή όταν 
λέει ανοησίες αν τολμήσει ν’ ασχοληθεί μ’ 
αυτά, τα παλιά μεγάλα κοινά αρχίζουν να 
συρρικνώνονται απότομα. Και τότε η ενέρ-
γεια που γεννήθηκε ως ηθική κραυγή κιν-
δυνεύει να καταλήξει σαν άλλο ένα «κόμμα 
διαμαρτυρίας», χρήσιμο για να μετρά θερ-
μοκρασία, άχρηστο για να κυβερνά.

Οι παλιοί μικροί
Κάπου εδώ μπαίνουν οι «παλιοί μικροί». 
Η κορυφή των μικρών, δηλαδή η Πλεύ-
ση Ελευθερίας και η Ελληνική λύση, κι-
νούνται στην περιοχή του +-10%, ανάλογα 
με τν συγκυρία, ενώ η ουρά τους με το Μέ-
ΡΑ25, τον ΣΥΡΙΖΑ, την ΝΙΚΗ, τον Κασσε-
λάκη και την Νέα Αριστερά, να συνωστίζο-
νται στην περιοχή του 2%-5%. Βελόπουλος 
και Κωνσταντοπούλου όταν είναι στα πά-
νω τους πλησιάζουν ή και ξεπερνούν το 
ΠΑΣΟΚ, όταν παίρνουν καθοδική πορεία 
κάνουν τον Ανδρουλάκη να ξεφυσά ανα-
κουφισμένος. Όλα μαζί όμως δείχνουν μια 
αντιπολίτευση δεν ανασυντάσσεται γύρω 
από ένα κέντρο βάρους. Διασπάται σε υπο-
σύνολα. Λίγο από εδώ, λίγο από εκεί, και 
στο τέλος τίποτα που να μπορεί να πει «εγώ 
είμαι η εναλλακτική κυβέρνηση».

Το δεύτερο που φαίνεται καθαρά στην 
ακτινογραφία είναι η κρίση ηγεσίας. Όχι 
με την κουτσομπολίστικη έννοια «ποιος 
συμπαθεί ποιον», αλλά με την ιστορική. Η 
αντιπολίτευση δεν έχει έναν πειστικό πόλο 
που να ενοποιεί συμφέροντα, να οργανώ-
νει αφήγημα, να παράγει σχέδιο. Κι έτσι, 
τα μικρά και τα υπό ίδρυση κόμματα, γί-
νονται υποκατάστατα ηγεσίας. Ο καθένας 
ιδρύει ένα μικρό «σπίτι» για να μην είναι 
ενοικιαστής σε ξένο. Μόνο που η χώρα δεν 
κυβερνιέται με πολυκατοικίες που αποτε-
λούνται από γκαρσονιέρες.

Το τρίτο είναι το δόγμα της μη συνεργα-
σίας. Αυτό που παρουσιάζεται ως «αρχή» 

είναι συνήθως φόβος κόστους. Αν συνερ-
γαστώ, θα λερωθώ, αν λερωθώ, θα χάσω 
τους αγανακτισμένους μου. Έτσι, η πολιτι-
κή μετατρέπεται σε διαγωνισμό παρθενί-
ας, ποιος θα μείνει πιο καθαρός, πιο αμό-
λυντος, πιο «αντισυστημικός». Ωραίο για 
τα πάνελ, καταστροφικό για την προοπτική 
διακυβέρνησης. Γιατί η Ελλάδα είναι χώ-
ρα που χρειάζεται συμμαχίες, συναινέσεις, 
μακρύτερους ορίζοντες πολιτικής. Δεν εί-
ναι μόνο θέμα εκλογικού νόμου ή εδρών. 
Είναι θέμα πραγματικότητας. Επενδύσεις, 
αξιολόγηση, δημόσια διοίκηση, ενεργεια-
κή μετάβαση, άμυνα, απαιτούν συνέχεια. 
Όταν το αντιπολιτευτικό σύμπαν εκπέμπει 
πως «κανείς δεν συνεργάζεται με κανέ-
ναν», στέλνει προς τα έξω, σε αγορές, σε 
επενδυτές, σε ευρωπαϊκούς θεσμούς, σή-
μα ενδεχόμενης ακυβερνησίας ή διαρκούς 
παζαριού. Δεν χρειάζεται να συμβεί για να 
βλάψει. Αρκεί να αιωρείται.

Κάπως έτσι, το πολιτικό σύμπαν της 
αντιπολίτευσης πετυχαίνει το αντίθετο από 
αυτό που υπόσχεται. Υπόσχεται ανανέωση, 
και παράγει εξάντληση. Υπόσχεται «κάτι 
άλλο», και παράγει διαρκή μετάθεση του 
«άλλου» στο αύριο. Υπόσχεται κάθαρση 
και καταλήγει σε ένα παζλ χωρίς κεντρικό 
κομμάτι. Πρόκειται για ένα σκηνικό όπου 
οι πάντες έχουν βεβαιότητες για το ποιος 
φταίει, αλλά κανείς δεν έχει πλειοψηφική 
απάντηση για το τι κάνουμε.

Το τελικό συμπέρασμα είναι σκληρό 
αλλά απλό. Η ύπαρξη μικρών κομμάτων 
δεν είναι πρόβλημα από μόνη της. Πρό-
βλημα είναι όταν τα μικρά γίνονται κανό-
νας και όχι εξαίρεση, όταν η ίδρυση νέου 
κόμματος γίνεται υποκατάστατο πολιτικής 
δουλειάς, όταν η μη συνεργασία βαφτίζε-
ται «αξιοπρέπεια» και η ασάφεια βαφτίζε-
ται «νέος λόγος». Τότε το πολιτικό σύστημα 
δεν παράγει εναλλακτική εξουσίας, παρά-
γει μόνιμη νευρικότητα. Και η νευρικότητα, 
σε μια χώρα που χρειάζεται επενδύσεις, θε-
σμική συνέχεια και στοιχειώδη προβλεψι-
μότητα, είναι περιττή πολυτέλεια.

Η κινούμενη 
άμμος των 
μικρών 
κομμάτων

Σ 
την ακτινογραφία των μικρών κομ-
μάτων, το πρώτο που φαίνεται κα-
θαρά είναι ότι δεν πρόκειται για 
μία ενιαία κατηγορία. Υπάρχουν 

τα μικρά που είναι μόνιμοι ένοικοι του πο-
λιτικού συστήματος, που ανεβοκατεβαίνουν 
γύρω από το όριο αλλά έχουν κάποια οργα-
νωτική μνήμη. 
Υπάρχουν τα μικρά-στιγμιότυπα, τα κόμματα 
«μιας υπόθεσης» ή ενός προσώπου. Και υπάρ-
χουν και τα υπό ίδρυση,  τα κόμματα-φήμη, τα 
κόμματα-προσμονή, τα κόμματα-«θα δούμε», που 
προλαβαίνουν να επηρεάσουν το κλίμα πριν ακό-
μη αποκτήσουν καταστατικό. Το κοινό τους ση-
μείο δεν είναι ιδεολογία. Είναι η αδυναμία να 
φτιάξουν πειστική κυβερνητική προοπτική, άρα 
η έμφαση στον θυμό, στην καταγγελία, στη δια-
φοροποίηση.

Ο Στέφανος
Από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα της πε-

ριόδου είναι το κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη, 
το «Κίνημα Δημοκρατίας», το οποίο έχει ήδη μπει 
σε κύκλο μετονομασιών και αναζητήσεων ταυτό-
τητας, με πρόταση να γίνει «Δημοκράτες – Προ-
οδευτικό Κέντρο». Σημασία δεν έχει η πινακίδα 
στο γραφείο. Σημασία έχει ότι το βασικό πολιτι-
κό μήνυμα που εκπέμπεται είναι μια κλειστή πόρ-
τα προς συνεργασίες, ειδικά προς το ΠΑΣΟΚ, 
ώστε να μη γίνει «ανακύκλωση προσώπων» και 
παλιών συνταγών. Ακούγεται «καθαρό» για το 
ακροατήριο που θέλει τιμωρία των παλιών. Αλ-
λά στο πρακτικό ερώτημα της διακυβέρνησης, το 
“όχι” προς τα πάντα δεν φτιάχνει μέλλον, απλώς 
οργανώνει καλύτερα την αδυναμία.

Τα εν αναμονή… 
Στην ίδια σφαίρα της «προσμονής» κινείται και το 
σενάριο νέου κόμματος από τον Αλέξη Τσίπρα. 
Άρθρα και ρεπορτάζ περιγράφουν προετοιμασία, 
οργανωτικό σχεδιασμό, αναζητήσεις στελεχών, 
ακόμη και χρονοδιάγραμμα που διαρκώς μετατί-

θεται προς το μέλλον καθώς συναρτάται και από 
την πορεία των υπολοίπων «υπό ίδρυση». Εδώ το 
πρόβλημα δεν είναι ότι ένας πρώην πρωθυπουρ-
γός θέλει δεύτερη πολιτική ζωή, αυτό είναι τυπι-
κά θεμιτό. Το πρόβλημα είναι ότι η ίδρυση νέου 
κόμματος, στον ήδη κατακερματισμένο χώρο, με-
τατρέπει την αντιπολίτευση σε κινούμενη άμμο. 
Κάθε νέο εγχείρημα τραβάει στελέχη, ψηφοφό-
ρους, «χώρο», αφήνοντας πίσω του οργανωτικά 
κουφάρια και θυμωμένες μειοψηφίες. Και όταν 
όλοι στήνουν κάτι νέο, κανείς δεν φτιάχνει κά-
τι μεγάλο.
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Η αντιπολίτευση δεν έχει έναν πειστικό πόλο που να 

ενοποιεί συμφέροντα, να οργανώνει αφήγημα, να 
παράγει σχέδιο. Κι έτσι, τα μικρά και τα υπό ίδρυση 

κόμματα, γίνονται υποκατάστατα ηγεσίας. Ο καθένας 
ιδρύει ένα μικρό «σπίτι» για να μην είναι ενοικιαστής 

σε ξένο. Μόνο που η χώρα δεν κυβερνιέται με 
πολυκατοικίες που αποτελούνται από γκαρσονιέρες.

Η ελληνική αντιπολίτευση, τον τελευταίο ενάμισι χρόνο τουλάχιστον, 
θυμίζει παλιό ραδιόφωνο που γυρνούσαμε το κουμπί του και πιάναμε  
διαρκώς παράσιτα. Λίγο σήμα, λίγο βουητό, λίγο «κάτι πάει να πει», 
αλλά στο τέλος τίποτα που να στέκεται ως σταθερός σταθμός. Δεν 
είναι απλώς πολυδιάσπαση, είναι μια αγορά πολιτικής μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας, με επαναλαμβανόμενες  “startups” που υπόσχονται 
«να τα αλλάξουν όλα», μέχρι να συναντήσουν την πρώτη δημοσκόπηση 
και το πρώτο ερώτημα «με ποιον θα κυβερνήσετε;». Κι εκεί ακριβώς 
αρχίζει το έργο. Το γενικό δόγμα των μικρών και των υπό ίδρυση 
σχημάτων, με διαφορές ύφους αλλά κοινό πυρήνα, είναι «με κανέναν». 
Αυτό όμως δεν είναι στρατηγική. Είναι το πολιτικό ισοδύναμο του «δεν 
μπαίνω στο νερό γιατί θα βραχώ». 

Το πολιτικό σύμπαν της 
αντιπολίτευσης πετυχαίνει 
το αντίθετο από αυτό που 

υπόσχεται. Υπόσχεται 
ανανέωση, και παράγει 

εξάντληση.
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ/ 

Η 
πρώτη οργή με 
καταστροφικές 
συνέπειες που έχει 
καταγραφεί στην 

Ιστορία είναι αυτή του 
Αχιλλέα.  
Παρόλο που στην Ιλιάδα ο 
Αχιλλέας παρουσιάζεται ως ο 
κατ’ εξοχήν εκπρόσωπος του 
ηρωϊκού ήθους και της αρετής, 
ο πιο γενναίος πολεμιστής, 
εκείνος που διέθετε τα 
υψηλότερα και ευγενέστερα 
ψυχικά χαρίσματα απ’ όλους 
τους ήρωες του Ομήρου, η οργή 
του κατέληξε σε βάρος του 
ιδίου και του στρατεύματός του. 
Η μήνις του και συνακόλουθα 
η αναγνώριση της ηθικής 
ευθύνης και η αποδοχή εκ 
μέρους του ότι διέπραξε ένα 
σημαντικό λάθος πολιτικής και 
ηθικής κρίσης με καταστροφικά 
αποτελέσματα αποτέλεσε για 
τον Όμηρο τον ακρογωνιαίο 
θεματικό λίθο για την Ιλιάδα.

Στην ελληνική πραγματικότητα 
των τελευταίων χρόνων το 
ζήτημα της ηθικής ευθύνης 
του κυβερνήτη απασχόλησε 
σταθερά την κοινή γνώμη μετά 
το δυστύχημα των Τεμπών. 
Πέρυσι, τέτοιες μέρες, ένα μεγάλο 
μέρος της ελληνικής κοινωνίας 
οργισμένο και αγανακτισμένο 
διαδήλωνε με αρχηγό του 
την Μαρία Καρυστιανού. Στο 
πρόσωπό της λίγοι ήταν εκείνοι 
που τολμούσαν να πουν ότι 
έβλεπαν κάτι πέρα από το πένθος 
της. Το ηθικό πλεονέκτημα είχε 
βρει πλέον άλλον εκφραστή. 
Μια αγνή μητέρα που μαχόταν 
να ξεσκεπάσει το «έγκλημα των 
Τεμπών». Η Καρυστιανού και 
οι οπαδοί της έριξαν την πέτρα 
του αναθέματος στον Κυριάκο 
Μητσοτάκη και ξεσηκώθηκαν 
ζητώντας δικαιοσύνη και πτώση 
της κυβέρνησης. 

Το ηρωικό αφήγημα ήταν 
έτοιμο. Η Καρυστιανού σήκωνε 
τη σημαία μιας νέας Ελλάδας 
μακριά από το εγκληματικό 
σύστημα, τον Μητσοτάκη και 

την εκλεγμένη κυβέρνησή 
του. Δυστυχώς, όμως, για τους 
πιστεύσαντες στις ευαγγελικές 
προφητείες, η πραγματικότητα 
απέδειξε έναν μόλις χρόνο μετά 
ότι η σκευοφύλακας της ηθικής 
δεν εμφορούνταν τελικά από 
τις οικουμενικές αξίες που τόσο 
σθεναρά διαφήμιζε. Εκείνο, 
ωστόσο, που καθιστά εξαιρετικά 

λυπηρή την όλη κατάσταση είναι 
η εμμονική προσήλωση κάποιων 
ότι εξακολουθούν να είναι 
επαναστάτες και να μάχονται για 
την ελπίδα κόντρα στην ανάλγητη 
κυβέρνηση. Απ’ ό,τι φαίνεται, 
δεν προβλέπεται ούτε η ανάληψη 
της ευθύνης ούτε η αποδοχή του 
σφάλματος και της εξαπάτησης. 
Από την άλλη, για όλους εμάς, που 

δεχόμασταν να μας κατηγορούν 
ότι υπερασπιζόμαστε τους 
δολοφόνους, η εξέλιξη αυτή δεν 
προκαλεί καμία εντύπωση. Μόλις 
πριν από λίγα χρόνια η πολιτική 
κατάσταση  στην Ελλάδα είχε 
αποδείξει περίτρανα ότι τέτοιες 
συμπεριφορές, κυριαρχημένες 
καθώς είναι από το συναίσθημα, 
βρίσκονται πέρα από τη λογική και 
οι κήνσορές τους οδηγούν ακόμη 
και στην καταστροφή. 

Βέβαια, την αλήθεια αυτή μας 
τη δίδαξε ο Όμηρος εκατοντάδες 
χρόνια πριν. Η σύγκρουση του 
Αχιλλέα με τον Αγαμέμνονα είχε 
ολέθριες συνέπειες για το αχαϊκό 
στράτευμα και θα έκρινε μοιραία 
την έκβαση του πολέμου στην 
Τροία αν την ύστατη στιγμή ο 
βασιλιάς των Μυρμιδόνων δεν 
υποχωρούσε, αναγνωρίζοντας 
πλήρως τα λάθη που διέπραξε. 
Η οδυνηρή τιμωρία του ήταν 
επιβεβλημένη για λόγους ηθικής 
τάξης. Ο Αχιλλέας αναγκάστηκε 
να ομολογήσει το λάθος του, 
αποδέχτηκε το θάνατο του 
Πατρόκλου ως το τίμημα της 
οργισμένης συμπεριφοράς του και 
επέστρεψε στη μάχη. Το ομηρικό 
δίδαγμα είναι σαφές. Η ανάληψη 
της προσωπικής πολιτικής ευθύνης 
και επομένως η αναγνώριση 
του διαπραγμένου πολιτικού 
σφάλματος μπορούν στο τέλος να 
επιφέρουν τη σωτήρια λύση.

Μ 
ε αφορμή τη 
συζήτηση που 
έχει ανοίξει 
για επικείμενη 

επίσκεψη του Αμερικανού 
προέδρου στην Ελλάδα έχει 
ενδιαφέρον να ξεδιπλώσουμε 
τις σχέσεις του Ντόναλντ Τραμπ 
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 
Είναι αληθές ότι σχέση του Έλληνα 
πρωθυπουργού με τον πρόεδρο 
των ΗΠΑ δεν ανήκει στις κλασικές 
προσωπικές πολιτικές συμμαχίες 
που βασίζονται σε ιδεολογική 
ταύτιση ή σε έντονη δημόσια 
ρητορική.

Εξελίχθηκε κυρίως μέσα 
από τη λεγόμενη «θεσμική 
χημεία» ΗΠΑ και Ελλάδας, αλλά 
και από τη σύγκλιση κοινών 
συμφερόντων σε άμυνα, ενέργεια 
και γεωπολιτική ισορροπία στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Σήμερα, με 
τον Τραμπ ξανά στον Λευκό Οίκο 
και την Ουάσιγκτον να βλέπει 
την Ελλάδα ως βασικό πυλώνα 
σταθερότητας, το ερώτημα που 
επιστρέφει είναι διπλό: Πόσο κοντά 
είναι πραγματικά οι δύο ηγέτες; 
Και κυρίως, πόσο πιθανό είναι να 
δούμε τον Αμερικανό πρόεδρο στην 
Αθήνα;

Από τη Νέα Υόρκη 
στο Λευκό Οίκο 
Η  πρώτη προσωπική επαφή 
Μητσοτάκη – Τραμπ ανάγεται 
μερικά χρόνια το 2019 στη Νέα 
Υόρκη στο περιθώριο της γενικής 
συνέλευσης του ΟΗΕ. Full meeting 
είχε γίνει το Γενάρη του 2020 
στο Λευκό Οίκο σε μια συγκυρία 
έντασης στην Ανατολική Μεσόγειο 
λόγω Τουρκίας και Λιβύης. 
Η συνάντηση είχε οργανωθεί 
με επίσημη πρόσκληση του 
Αμερικανού προέδρου, με φόντο 
την κλιμάκωση στο ενεργειακό και 
γεωπολιτικό πεδίο. 

Από ελληνικής πλευράς, 
η επίσκεψη τότε θεωρήθηκε 
«στρατηγική αναβάθμιση» της 
χώρας μας στο αμερικανικό 

σύστημα ασφαλείας. Ο ίδιος ο 
Μητσοτάκης έχει επανειλημμένα 
υπογραμμίσει ότι κατά την περίοδο 
επικάλυψης των θητειών τους 
η συνεργασία χαρακτηριζόταν 
«εξαιρετική». 

Η στρατηγική σύμπλευση
Σήμερα, η σχέση Αθήνας – 
Ουάσιγκτον περιγράφεται 
από αξιωματούχους ως στο 
«ισχυρότερο σημείο της». Ο ίδιος 
ο κ. Μητσοτάκης έχει σημειώσει 
ότι γνωρίζει τον Τραμπ από 
την πρώτη του θητεία, ενώ η 
στρατηγική συνεργασία Ελλάδας 
– ΗΠΑ παραμένει ανεξάρτητη 
από εναλλαγές κυβερνήσεων 
στην Ουάσινγκτον. Η λογική είναι 
σαφής: Η Ελλάδα αποτελεί για 
τις ΗΠΑ ενεργειακό κόμβο και 
στρατιωτικό σημείο προβολής 
ισχύος.

Τα σενάρια του Ιουλίου 
Το μεγάλο ερώτημα είναι βεβαίως 

πότε θα έρθει ο Τραμπ στην 
Ελλάδα; Σαφές χρονοδιάγραμμα 
για κάτι τέτοιο δεν υπάρχει αν 

και πρέσβης των ΗΠΑ στην 
Ελλάδα, Κίμπερλι Γκιλφόιλ,  έχει 
δηλώσει ότι αναμένει επίσκεψη του 
προέδρου των ΗΠΑ στην Ελλάδα, 
χωρίς όμως να δώσει λεπτομέρειες 
. Αρκετοί διπλωμάτες εκτιμούν ότι 
η Ουάσιγκτον εξετάζει επίσημη 
επίσκεψη, συνδέοντάς την με την 
αυξανόμενη στρατηγική σημασία 
της Νοτιοανατολικής Μεσογείου. 

Δημοσιογραφικές πληροφορίες 
τοποθετούν πιθανή επίσκεψη γύρω 
στον Ιούλιο 2026.

Συνδέεται με πιθανή παρουσία 
στην περιοχή λόγω Συνόδου ΝΑΤΟ 
στην Τουρκία (7–8 Ιουλίου). Η 
ιδέα είναι να υπάρξει «παράλληλη 
στάση» Αθήνα.

Ωστόσο, ο ίδιος ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης κρατά χαμηλούς 
τόνους, λέγοντας ότι δεν έχει 
επίσημη ενημέρωση για τέτοιο 
ταξίδι κάτι που σημαίνει ότι 
το σενάριο είναι υπαρκτό 
αλλά δεν έχει «κλειδώσει» το 
χρονοδιάγραμμα. Η Αθήνα δεν 
πιέζει για μια τέτοια συνάντηση 
και τούτο είναι θέμα στρατηγικής. 
Προτιμά να εμφανίζεται ως 

σταθερός σύμμαχος των ΗΠΑ και 
να μην εξάγεται προς τα έξω ότι 
αναζητά προσωπική παρέμβαση 
του Ντόναλντ Τραμπ για κάτι 
συγκεκριμένο.

Σε κάθε περίπτωση μια 
επίσκεψη Τραμπ θα συνδεθεί 
τόσο με ενεργειακά ζητήματα 
όσο και με θέματα άμυνας. Η 
Ελλάδα παίζει ρόλο πύλης LNG 
και ενεργειακού κόμβου για την 
Ευρώπη κάτι που ευθυγραμμίζεται 
με την αμερικανική στρατηγική και 
η  γεωγραφική μας θέση επιτρέπει 
προβολή ισχύος από Βαλκάνια 
μέχρι Μέση Ανατολή.

Ας μην ξεχνάμε ότι η επίσκεψη 
Αμερικανού προέδρου στην 
Ελλάδα έτσι κι αλλιώς λειτουργεί 
πάντα ως μήνυμα γεωπολιτικής 
προτεραιότητας.

Ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες 
αναφέρουν μάλιστα ότι 
ενδεχομένως να προηγηθεί 
επίσκεψη του Marco Rubio 
υπουργού Εξωτερικών ο οποίος 
θα προετοιμάσει την έλευση του 
αμερικανικού προέδρου.

Κωνσταντίνα 
Δ. Καρακώστα

Επ. Καθηγήτρια 
Νεότερης Ελληνικής 

Ιστορίας

Του Κώστα Τσιτούνα 

Μητσοτάκης – Τραμπ: Η «θεσμική χημεία» 
και το ανοιχτό σενάριο επίσκεψης στην Αθήνα

ΤΟ ΚΑΛΕΝΤΆΡΙ ΤΟΥ ΕΡΧΌΜΕΝΟΥ ΙΟΥΛΊΟΥ ΕΝΌΨΕΙ ΤΗΣ ΣΥΝΌΔΟΥ ΤΟΥ ΝΑΤΟ 

Η Καρυστιανού 
και οι οπαδοί της 

έριξαν την πέτρα του 
αναθέματος στον 

Κυριάκο Μητσοτάκη 
και ξεσηκώθηκαν 

ζητώντας δικαιοσύνη 
και πτώση της 
κυβέρνησης.

O Αχιλλέας. Η Μαρία. 
Και το ομηρικό δίδαγμα



Σ
τον 1,5 χρόνο δράσης της, η υπη-
ρεσία έχει επιληφθεί σε 780 πε-
ρίπου υποθέσεις, εξαρθρώνοντας 
περισσότερες από 160 εγκληματι-

κές ομάδες και στέλνοντας στη φυλακή 650 
κατηγορούμενους. 
Ως κύρια δραστηριότητα των εγκληματικών ορ-
γανώσεων καταγράφεται η διακίνηση ναρκωτι-
κών ουσιών, ενώ ακολουθούν τα εγκλήματα κα-
τά της ιδιοκτησίας, καθώς και η διάπραξη απατών.

Παράλληλα, έχουν κατασχεθεί μεγάλες πο-
σότητες όπλων, ναρκωτικών, αναβολικών, χη-
μικών διαλυτών, λαθραίων καυσίμων, καπνού, 
αλκοόλ, καθώς και αρχαίων αντικειμένων και 
έργων τέχνης, καθώς και πάνω από 15 εκατομ-
μύρια ευρώ σε μετρητά (επισυνάπτεται η σχετι-
κή λίστα).

Αναφορές
Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχ. Χρυ-
σοχοΐδης, που επί σειρά ετών σχεδίαζε την ίδρυ-
ση της διεύθυνσης, τονίζει ότι: «Το θέμα της αξι-
οκρατίας και το θέμα της ορθής αξιολόγησης 
όλων, και το ζήτημα της συμβολικότερης, σωστής 
και αξιοκρατικής λειτουργίας της Διοίκησης, εί-
ναι κρίσιμο θέμα για να μπορέσουμε να προστα-
τεύσουμε όλους εκείνους τους ικανούς ανθρώ-
πους που είναι αποφασισμένοι να εργαστούν και 
να παράγουν αποτέλεσμα». Στο ίδιο μήκος, ο κ. 
Ντουίτσης υπογραμμίζει ότι «η Διεύθυνση Αντι-
μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος είναι και 
θα παραμείνει πυλώνας ασφάλειας και εμπιστο-
σύνης για τον πολίτη, θεματοφύλακας των δη-
μοκρατικών αξιών και της έννομης τάξης», ενώ 
χαρακτήρισε την ημέρα ως «μια ευκαιρία να θυ-

μηθούμε γιατί ξεκινήσαμε και να ανανεώσουμε 
τη δέσμευσή μας για το αύριο – πιο δυναμικά και 
πιο στοχευμένα».

Η βιομηχανία
Μία από τις τελευταίες επιτυχίες είναι η εξάρθρω-
ση οργάνωσης που είχε εγκαταστήσει πλήρη πα-
ράνομη παραγωγή και δίκτυο διακίνησης σε Ατ-
τική και Βοιωτία, με κάθετη μονάδα παρασκευής 
καπνικών προϊόντων. Οι αστυνομικοί διαπίστω-
σαν ότι τα μέλη της, 25 τον αριθμό, χρησιμοποιού-
σαν πλαστά και νοθευμένα έγγραφα, καθώς και 
εικονικές εταιρείες, για να καλύψουν τη δράση 
τους. Για να μην εντοπίζονται, χρησιμοποιούσαν 
έναν ειδικό κώδικα λέξεων: τα οχήματα αποκα-
λούνταν με τις λέξεις «κινέζος» και «πορτοκαλί», 
οι αστυνομικές δυνάμεις αναφέρονταν ως «κα-
ρούμπαλο», οι αχυράνθρωποι – πρόσωπα που 
εμφανίζονταν στα έγγραφα ως νόμιμοι υπεύθυ-
νοι – ονομάζονταν «τσουβάλια» και, τέλος, λέξεις 

Σ
τις σχέσεις του προφυλακι-
σμένου πλέον διοικητή της 
κομβικής μονάδας τηλεπι-
κοινωνιακών και ηλεκτρο-

νικών συστημάτων της Αεροπορίας, 
εντός της οποίας συνελήφθη επ’ αυ-
τοφώρω να μεταδίδει μυστικές πλη-
ροφορίες σε βάρος της χώρας του, 
εστιάζεται πλέον η προσοχή της στρα-
τιωτικής δικαιοσύνης και της ΕΥΠ. 
Ο 54χρονος δεν ήταν ιδιαίτερα κοινωνι-
κός ούτε στους κύκλους των συναδέλφων 
του, διατηρούσε όμως επαφές με όσους 
προέρχονταν από τον κλάδο των μηχανι-
κών και τεχνικών, όπως και με απόστρα-
τους οι οποίοι εργάζονταν σε πολυεθνικές 
εταιρείες, κυρίως στην Ιταλία, το Βέλγιο, 
την Ολλανδία και τη Δανία. Υπηρεσιακώς, 
η διαβάθμιση ήταν αρκετά υψηλή, δυσα-
νάλογη πάντως των γνώσεων και της μα-
κράς εμπειρίας του. Οι διασυνδέσεις του 
με το ΝΑΤΟ περιορίζονταν σε θέματα δια-
σφάλισης της ηλεκτρονικής αλληλογραφί-
ας κι από εκεί γεννήθηκαν οι πρώτες υπο-
ψίες, πιθανόν το 2024. Εκείνη την περίοδο, 
τον Απρίλιο, διαπιστώθηκε η πρώτη διαρ-
ροή στη «σύνδεση» των συμμαχικών δυνά-
μεων με το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας 
και ενημερώθηκε η ΕΥΠ. Πηγές των Ενό-
πλων Δυνάμεων επισημαίνουν ότι επρό-
κειτο για σχεδιαζόμενη δράση αναφορι-
κά με την παρουσία ΝΑΤΟϊκών δυνάμεων 
στην Κρήτη και στην Κύπρο, η οποία γνω-
στοποιήθηκε στους Ρώσους μέσω της κινε-
ζικής αντικατασκοπείας.

Έρευνες
Παράλληλα, οι έρευνες συνεχίζονται και 
στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές του 
54χρονου, όπως και στις υπόλοιπες ηλε-
κτρονικές του συσκευές, ενώ ο σμήναρχος 
παραδέχτηκε τις πράξεις του και ισχυρίστη-
κε ότι ενεπλάκη «εν αγνοία του και χωρίς 
πρόθεση». Στη δήλωσή του έκανε λόγο για 
«ιδιάζουσες, ιδιαιτέρως επικίνδυνες και μη 
διαχειρίσιμες συνθήκες» στην απολογία 
του, τη στιγμή που αποκάλυψε την ταυτότη-
τα τριών προσώπων που τον προσέγγισαν, 
με πρώτο τον «Στίβεν Γουέιν». Επιπλέον, 

κατονόμασε άλλα δύο άτομα που παρουσι-
άστηκαν ως στελέχη εταιρείας. Ισχυρίστη-
κε δε ότι η πρώτη του προσέγγιση έγινε μέ-
σω LinkedIn, υποστηρίζοντας ότι οι πρώτες 
επαφές του με το κινεζικό δίκτυο έγιναν με 
επαγγελματικό προκάλυμμα, δηλαδή μέ-
σω προσέγγισης από ιδιωτική εταιρεία, 
με έδρα τη Μαλαισία. Εντύπωση, εξάλ-
λου, έχει προκαλέσει σε στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάμεων το γεγονός ότι εντοπίστη-
καν μέχρι τώρα χρηματικά ποσά που δεν 
θα μπορούσαν να κινήσουν τις υποψίες πε-
ρί κατασκοπείας, με τις έρευνες να προσα-
νατολίζονται και στον ακριβή τρόπο και το 
ύψος της πληρωμής του.

Επιχείρηση
Η επιχείρηση της ΕΥΠ και του ΓΕΕΘΑ για 
τη σύλληψή του εντάσσεται στο ευρύτερο 
πλαίσιο δράσεων «counterintelligence», 
που διεξάγονται από το 2014, μετά την ει-
σβολή στην Κριμαία και σε άλλες ευρω-
παϊκές χώρες, με στόχο την εξάρθρωση 
δικτύων κατασκόπων που δρουν υπέρ 
Κίνας ή Ρωσίας και εις βάρος των συμ-
μάχων του ΝΑΤΟ. Εκτός από τον 54χρο-
νο, έχουν συλληφθεί και 4 ύποπτοι για 
κατασκοπεία την ίδια περίοδο στη Γαλ-
λία. Στην έρευνα που διεξήχθη σε διαμέ-
ρισμα Airbnb στην περιοχή Ζιρόντ απο-
καλύφθηκε «ένα σύστημα υπολογιστών 
συνδεδεμένων με δορυφορικές κεραίες 
που επιτρέπουν τη λήψη δορυφορικών 
δεδομένων». Η εγκατάσταση κατέστησε 
δυνατή την υποκλοπή «ανταλλαγών με-
ταξύ στρατιωτικών οντοτήτων», ανέφερε 
η Εισαγγελία.

όπως «γαϊδούρια», «W» ή «d» χρησιμοποι-
ούνταν για να υποδεικνύουν γνωστές μάρ-
κες τσιγάρων. Εκτός από τους κωδικούς, η 
οργάνωση προέβαινε στη δημιουργία εικο-
νικών φορολογικών οντοτήτων, στην έκδο-
ση πλαστών αδειών κυκλοφορίας και στη 
χρήση τηλεφωνικών συνδέσεων στο όνο-
μα τρίτων, για να αποφεύγει την ανίχνευ-
ση. Χαρακτηριστικό επίσης ήταν ότι οι οι-
κονομικές συναλλαγές – από την πληρωμή 
ενοικίων μέχρι την αγορά πρώτων υλών – 
γίνονταν κατά κανόνα με μετρητά, ελαχι-
στοποιώντας κάθε «τραπεζικό αποτύπωμα». 
Αναφορικά με τη διεθνή τους δράση, από τα 
τέλη Σεπτεμβρίου 2025 καταγράφηκαν του-
λάχιστον 15 παραδόσεις φορτίων λαθραίων 
τσιγάρων. Η δραστηριότητά τους διακόπηκε 
προσωρινά τον Οκτώβριο 2025, μετά από 
κατασχέσεις φορτίων στη Ρουμανία και την 
Πολωνία, ωστόσο επανεκκίνησε τον Ιανου-

άριο 2026. Ο τζίρος προσέγγιζε τα 10 εκατ. 
ευρώ. Οι επικεφαλής με τα παρατσούκλια 
«Πούτιν» και «πρόεδρος» είχαν απασχολή-
σει ξανά τις αρχές.

Τελευταία επιχείρηση
Την περασμένη Τρίτη, έπειτα από 6 μή-
νες παρακολούθησης, εντόπισαν και συνέ-
λαβαν 9 Έλληνες που έκλεβαν αυτοκίνητα 
στην Αττική. Τα αυτοκίνητα είχαν αφαιρεθεί 
από διάφορα σημεία της Αττικής και κρύβο-
νταν σε συγκεκριμένες τοποθεσίες που χρη-
σιμοποιούσε η ομάδα. Σύμφωνα με ανακοί-
νωση της ΕΛ.ΑΣ., τα μέλη της οργάνωσης 
δεν εμπλέκονται αποκλειστικά σε κλοπές 
αυτοκινήτων. Οι συλληφθέντες αντιμετω-
πίζουν επιπλέον κατηγορίες για απάτες και 
πλαστογραφία εγγράφων, γεγονός που υπο-
δηλώνει ευρύτερη εγκληματική δραστηριό-
τητα.
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Απανωτά χτυπήματα κατά των εγκληματικών 
κυκλωμάτων επιτυγχάνει στον 1,5 περίπου χρόνο 
λειτουργίας της η Διεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος, το αποκαλούμενο 
«Ελληνικό FBI», υπό την πολιτική ηγεσία του Μιχάλη 
Χρυσοχοΐδη και τη διοίκηση του υποστράτηγου 
Φώτη Ντουίτση. Μόνο την τελευταία εβδομάδα 
εξαρθρώθηκαν 3 διαφορετικές πολυμελείς σπείρες 
που δραστηριοποιούνταν στη διακίνηση λαθραίων 
τσιγάρων η μία, στις κλοπές η δεύτερη, ενώ η τρίτη 
εξανάγκαζε αλλοδαπούς στην επαιτεία. Λόγω του 
όγκου των πληροφοριών και της πρόσβασης στο 
σύνολο των νευραλγικών διευθύνσεων της ΕΛ.ΑΣ., 
τα κλιμάκια του κ. Ντουίτση συμβάλλουν σημαντικά 
στο έργο και άλλων διευθύνσεων, αφού πλέον τα 
περισσότερα μέλη εγκληματικών οργανώσεων 
ανακατεύονται και σε άλλες αξιόποινες δράσεις, 
έχοντας προ πολλού εγκαταλείψει τους «κώδικες 
στεγανών» του παρελθόντος.
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του ελληνικού FBI
Μια σκοτεινή 
υπόθεση που 
θυμίζει NETFLIX

ΣΜΗΝΑΡΧΟΣ – ΚΑΤΑΣΚΟΠΟΣ



τον Κανονισμό 1988/13559 ορίζο-
ντας ως περιοχή ευθύνης της για πα-
ροχή υπηρεσιών Ε-Δ, τμήμα του FIR 
Αθηνών μέχρι το μέσο του Αιγαίου, 
εγκλωβίζοντας μεγάλο τμήμα της ελ-
ληνικής επικράτειας θεωρώντας το 
τουρκική περιοχή Ε-Δ.

Το 2020, με νεότερο Κανονισμό 
της (3095/2020), επέκτεινε την πε-
ριοχή ευθύνης της στην Μεσόγειο 
εντός του FIR Αθηνών, δυτικά μέχρι 
τον 25ο Μεσημβρινό στα όρια των 
χωρικών υδάτων της Κρήτης, κατα-
λαμβάνοντας ακόμα μεγαλύτερο τμή-
μα ελληνικής επικράτειας (Κάσο/
Κάρπαθο), καθώς και ελληνικής πε-
ριοχής Ε-Δ. 

Οι τουρκικές ενέργειες των 
1988/2020, σαφώς παραβιάζουν την 
κυριαρχία της Ελλάδας και σχετικές 
Διεθνείς Συμβάσεις (ICAO & IMO). 
Παράλληλα στερούνται επιχειρησια-
κής αποτελεσματικότητας.

Η ετοιμότητα αντίδρασης, η υπο-
δειγματική λειτουργία της Ελληνικής 
Εναέριας Διάσωσης, η άρτια εκπαί-
δευση πληρωμάτων και η ικανότη-
τα άμεσης επέμβασης σε όλα τα πε-
ριστατικά Ε-Δ από τα εναέρια μέσα 
της Χώρας μας, ελικόπτερα και αερο-
πλάνα, αποτελούν την καλύτερη απά-
ντηση. Έχουμε διαχρονικά αποδείξει 
ότι μπορούμε να φέρουμε σε πέρας 
όλες τις αποστολές και επιχειρήσεις 

Ε-Δ, διασώζοντας χιλιάδες συναν-
θρώπους μας σε ολόκληρο το Ελλη-
νικό FIR.

Παράλληλα, οι Συμφωνίες με γει-
τονικές χώρες (Ιταλία/2000, Μάλ-
τα/2008, Κύπρος/2014, Αίγυπτος 
2022), ύψιστης σημασίας, για την 
εφαρμογή της Εθνικής μας πολιτικής 
και στρατηγικής αναφορικά με θέμα-
τα κυριαρχίας και κυριαρχικών δικαι-
ωμάτων σε ολόκληρο το FIR Αθη-
νών, εξαφανίζουν στην πράξη το έωλο 
αφήγημα της «Γαλάζιας Πατρίδας».

 
Σημασία της Αποτελεσματικής 
Εναερίας Έρευνας - Διάσωσης.
Η αποτελεσματική και επιτυχής δι-
αχείριση των περιστατικών αεροπο-
ρικής Ε-Δ είναι εξέχουσας σημασί-
ας και ανυπολόγιστης αξίας, για την 
καθημερινότητα του Έλληνα πολίτη, 
ή επισκέπτη και για την εξυπηρέτη-
ση εθνικών σκοπών και προάσπιση 
εθνικών συμφερόντων της Χώρας. 
Επηρεάζει μεγάλο φάσμα δραστη-
ριοτήτων και πλήθος ανθρώπων, 
καθώς και εναέριων, πλωτών και 
χερσαίων μέσων σε ολόκληρο το Ελ-
ληνικό FIR, σε χερσαίο και θαλάσσιο 
χώρο αφορώντας άμεσα:
•  �Το προσωπικό των Ενόπλων Δυ-

νάμεων  (πιλότους μαχητικών, στε-
λέχη του ΠΝ, λιμενικούς κτλ) που 
συμμετέχει σε αεροπορικές, ναυτι-

κές αλλά και χερσαίες αποστολές, 
επιχειρήσεις, ασκήσεις ή εκπαιδεύ-
σεις.

•  �Τις πτήσεις της Πολιτικής Αεροπο-
ρίας. 

•  �Άπαντες ναυτιλόμενους, σε ολό-
κληρο το Ελληνικό FIR.

•  �Τη λειτουργία ναυταθλητικών σχο-
λών και σωματείων, θαλασσίων 
αθλημάτων, ενοικίασης σκαφών.

•  �Λουόμενους, αλιείς, υποβρύχιους 
αλιείς, δύτες. 

•  �Την καθημερινότητα των συναν-
θρώπων μας στον ηπειρωτικό χώ-
ρο (διασώσεις ορειβατών, κτηνο-
τρόφων, πεζοπόρων, χωρικών, σε 
ορεινές, απομακρυσμένες/δύσβα-
τες περιοχές).

Επηρεάζει με θετικό τρόπο, ιδιαίτερα 
τα τουριστικά δρώμενα, κυρίως τους 
θερινούς μήνες, για Έλληνες και ξέ-
νους, δημιουργώντας επί της ουσίας 
συνθήκες διαφήμισης της Ελλάδας. 

Η σημασία της για το κοινωνι-
κό σύνολο, καταδείχθηκε πρόσφατα 
στην κακοκαιρία Daniel που έπληξε 
τη Θεσσαλία. Το σύνολο των διαθέ-
σιμων ελικοπτέρων της Πολιτικής 
Προστασίας, της ΠΑ και του ΣΞ, 
στο πλαίσιο μιας συντονισμένης δι-
ακλαδικής και πολύπλευρης επιχεί-
ρησης, έφεραν σε αίσιο πέρας πλη-
θώρα απαιτητικών αποστολών, 
διασώζοντας δεκάδες συμπολίτες 
μας από πλημμυρισμένα σπίτια και 
χωριά, μεταφέροντας τους σε ασφα-
λή σημεία.

Η αποδεδειγμένα αποτελεσματι-
κή διαχείριση των περιστατικών Ε-Δ, 
καθιστά τη χώρα μας αξιόπιστη απο-
τρέποντας οποιαδήποτε προσπάθεια 
δημιουργίας αμφισβητήσεων και τε-
τελεσμένων από γειτονικές χώρες, 
συμβάλλοντας στην εδραίωση της 
κυριαρχίας μας στο Αιγαίο. Αποδει-
κνύει καθημερινά τις δυνατότητες του 
ελληνικού συστήματος και τις ικανό-
τητες των πληρωμάτων, προσδίδο-
ντας τα εχέγγυα για αποφυγή διεκ-
δικήσεων και αμφισβητήσεων, από 
πλευράς Τουρκίας σε οργανισμούς 
(ΝΑΤΟ, ΟΗΕ, ΕΕ κτλ) και διμε-
ρείς σχέσεις. Η παροχή βοηθείας και 
συνδρομής σε όμορες χώρες, αποτε-
λεί διαφήμιση για τις ικανότητες και 
δυνατότητες του συστήματος παρο-

χής υπηρεσιών Ε-Δ της Χώρας μας, 
εκτός της αμιγούς ανθρωπιστικής 
προσφοράς.

Η άμεση αντίδραση και η απο-
τελεσματικότητα μας δρα αποτρε-
πτικά, επιβαρύνοντας την ψυχολο-
γία των ιπταμένων της γείτονος που 
εκτελούν παραβιάσεις/παραβάσεις. 
Ξέρουν ότι αν βρεθούν στη θάλασ-
σα, θα τους διασώσει ελληνικό μέσο 
και αυτό επιδρά αρνητικά. Ενδεικτι-
κά επισημαίνουμε, τη διάσωση Τούρ-
κων Ιπταμένων, που έπεσαν με αλεξί-
πτωτα στο Αιγαίο, μετά από επιτυχείς 
εγκαταλείψεις αεροσκαφών, σε τρεις 
περιπτώσεις (δεκαετία 1990 περιοχές 
Ρόδου, Λήμνου και Χίου) από ελλη-
νικά ελικόπτερα AB-205, γεγονός 
που θορύβησε ιδιαίτερα την Τουρκι-
κή ΠΑ. 

Για τη βελτίωση των υπηρεσιών 
εναέριας διάσωσης, η Χώρα μας 
πρέπει να προβεί άμεσα στα:

Αύξηση διαθεσιμότητας ελικοπτέ-
ρων Super Puma
Τα ελικόπτερα AS-332, από το 2000, 
αποτελούν τα κύρια μέσα εναέριας 
Ε-Δ, έχοντας διασώσει μεγάλο αριθ-
μό συνανθρώπων μας, εκτελώντας 
επιτυχώς εκατοντάδες αποστολές 
μέρα και νύκτα, σε όλες τις καιρικές 
συνθήκες. Η αύξηση της διαθεσιμό-
τητάς τους αποτελεί άμεση, επιτακτι-
κή και ανελαστική απαίτηση. 

Προμήθεια νέων ελικοπτέρων 
SAR – C/SAR - Αντικατάσταση 
ΑΒ-205
Τα ελικόπτερα ΑΒ-205 αποτελούσαν 
από το 1974, τη ραχοκοκαλιά του συ-
στήματος εναέριας Ε-Δ, έχοντας εκτε-
λέσει χιλιάδες αποστολές Ε-Δ και 
αεροδιακομιδών, αλλά και άλλων 
απαιτήσεων. Έχουν διασώσει χιλιά-
δες συνανθρώπους μας, Έλληνες και 
αλλοδαπούς, επιτελώντας μοναδικό 
και ανυπολόγιστης αξίας ανθρωπι-
στικό έργο. Όμως, έχουν φθάσει στο 
επιχειρησιακό τους όριο έχοντας κα-
τά πολύ ξεπεραστεί από τις εξελίξεις. 
Η απόσυρσή τους αποτελεί επιτακτι-
κή ανάγκη και η αντικατάστασή τους 
από σύγχρονα ελικόπτερα, μεγαλύ-
τερων δυνατοτήτων και ικανοτήτων, 
μονόδρομο για τη Χώρα μας. 

Τοποθέτηση ελικοπτέρων σε επι-

πλέον βάσεις διασποράς
Η τοποθέτηση ελικοπτέρων με επι-

χειρησιακές δυνατότητες ημέρας και 
νύκτας στα αεροδρόμια της Δυτικής 
Ελλάδας Άραξο, Άκτιο και Καλαμά-
τα, θα προσδώσει σημαντικές δυνατό-
τητες εκτέλεσης αποστολών Ε-Δ στο 
Ιόνιο, με άμεσο αντίκτυπο στην αντι-
μετώπιση αεροπορικών και ναυτικών 
περιστατικών στην περιοχή Επτανή-
σων και Αδριατικής και χερσαίων σε 
Ήπειρο και Δυτική Πελοπόννησο. 

Συνεργασία με ΓΓΠΠ
Η Ε-Δ σε χερσαίο χώρο, εκτός αερο-
πορικών περιστατικών, αποτελεί αρ-
μοδιότητα του Υπουργείου Πολιτικής 
Προστασίας. Σε περιπτώσεις που 
απαιτείται συνδρομή για εναέρια δι-
άσωση, συχνά η ΓΓΠΠ αιτείται συν-
δρομής εναερίων μέσων των Ενό-
πλων Δυνάμεων. 

Το 2022 ξεκίνησε προσπάθεια 
ολικής αναδόμησης και εκσυγχρονι-
σμού των δυνατοτήτων Ε-Δ σε ηπει-
ρωτικό χώρο αρμοδιότητας ΓΓΠΠ, η 
οποία επέφερε την ψήφιση του Νόμου 
5075/2023 στον οποίο προστέθηκαν 
και οι αεροδιακομιδές από χερσαίο 
χώρο. Οι προϋποθέσεις του είναι σα-
φείς, όμως δεν έχει εισέτι λάβει χώρα 
υλοποίηση, ούτε προβλέπεται σύντο-
μα. Συνεπώς, η συνεργασία του Πολι-
τικής Προστασίας με τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις για την εκτέλεση αποστολών 
Ε-Δ, απαιτείται να συνεχισθεί στο 
άμεσο και στο απώτερο μέλλον.

Επίλογος 
Τα πληρώματα των εναερίων μέσων 
Ε-Δ, Ιπτάμενοι, Μηχανικοί, Κυβερ-
νήτες, σε συντονισμό και αγαστή συ-
νεργασία με το προσωπικό των Μο-
νάδων Επιφανείας του ΠΝ και του 
ΛΣ, αγρυπνούν και απογειώνονται 
άμεσα, μέρα και νύχτα, απλώνοντας 
δίχτυ προστασίας σε όποιον έχει ανά-
γκη, ιπτάμενο, ναυτιλόμενο, πολίτη ή 
στρατιωτικό, Έλληνα ή αλλοδαπό. Η 
άμεση αντίδραση και η αποτελεσμα-
τικότητα μας στο χώρο της εναέριας 
Ε-Δ, έχει έντονη και ευεργετική επί-
δραση για την πατρίδα μας από πλευ-
ράς εθνικής πολιτικής παρέχοντας 
παράλληλα ασφάλεια και σιγουριά 
στην κοινωνία και στην καθημερινό-
τητα των πολιτών.

Οι αποστολές έρευνας – διάσωσης (Ε-Δ), είναι επιχειρήσεις μεγίστης σημασίας, 
για την καθημερινότητα των πολιτών και τη φυσική υπόσταση της ανθρώπινης 
κοινωνίας. Έχουν ως θεματικό αντικείμενο το ύψιστο από ανθρωπιστικής 
πλευράς αγαθό, τη διάσωση της ανθρώπινης ζωής. Ειδικά για την  
Ελλάδα, έχουν μεγάλη και σημαντική επίδραση στην υλοποίηση  
της εξωτερικής και αμυντικής πολιτικής της Χώρας σε διεθνές  
επίπεδο, αναφορικά με την προάσπιση των εθνικών  
συμφερόντων σε όλο το εύρος του Ελληνικού FIR,  
με έμφαση στον ευαίσθητο χώρο του Αιγαίου. 

Η
εναέρια Ε-Δ, αποτε-
λεί αρμοδιότητα και 
καθήκον της Πολεμι-
κής Αεροπορίας. Ει-

δική της Μονάδα είναι υπεύθυ-
νη (μαζί με ΓΕΑ και ΕΘΚΕΠΙΧ), 
για το συντονισμό και τη διαχεί-
ριση των επιχειρήσεων Ε-Δ, που 
αφορούν σε αεροπορικά περι-
στατικά, για συνδρομή σε ναυτι-
κά, προς επιβοήθηση του Λιμενι-
κού Σώματος και  για συνδρομή 
σε χερσαία, κατόπιν αιτήματος 
της ΓΓΠΠ, σε ολόκληρη την περι-
οχή ευθύνης (Search and Rescue 
Region/SRR), η οποία βάσει Νό-
μου (1844/1989) συμπίπτει με το 
Athinai FIR. Επίσης για τη συν-
δρομή διάθεσης μέσων σε όμορα 
κράτη, κατόπιν αιτήματος.
Για την εκτέλεση επιχειρήσεων ενα-
έριας Ε-Δ, αξιοποιούνται ελικόπτερα 
AS-332 (Super Puma), ΑΒ-205 και 
Β-212 (ΠΑ), S-70 Sikorsky (ΠΝ) και 
αεροσκάφη C-130, C-27 και CL-415 
(ΠΑ).

Ο χρόνος απόκρισης των μέσων 
σε ένα περιστατικό είναι ίσως το ση-

μαντικότερο στοιχείο του συστήμα-
τος. Κρίνει σε μεγάλο βαθμό την επι-
τυχή έκβαση μιας επιχείρησης. Τα 
συγκεκριμένα Αεροναυαγοσωστικά 
μέσα βρίσκονται σε βάσεις διασπο-
ράς/ετοιμότητας σε όλη την Ελληνική 
επικράτεια (κάτωθι εικόνα FIR) με 
σκοπό την ταχύτερη και πλήρη κάλυ-
ψη ολόκληρου του FIR Αθηνών, στο 
συντομότερο δυνατό χρόνο. 

Ο συνδυασμός της αναγκαιότη-
τας εκτέλεσης όπως και μοναδικότη-
τας κάθε αποστολής, με αστάθμητους 
παράγοντες που εμφανίζονται κατά 
τη διεξαγωγή επιχειρήσεων, με τις 
πολλαπλές απαιτήσεις που δημιουρ-
γούνται από την αυξημένη εναέρια 
και θαλάσσια κυκλοφορία στο χώρο 
των συμβάντων, τις τρέχουσες εξελί-
ξεις στο μεταναστευτικό/προσφυγικό 
θέμα, αλλά και την έκταση που λαμ-
βάνει σήμερα κάθε περιστατικό λό-
γω της ταχύτητας μετάδοσης των νέ-
ων από τα ΜΜΕ, καθώς αφορά στο 
ανθρωπιστικό πεδίο, δημιουργούν 
ένα εκρηκτικό μείγμα, που πρέπει να 
διαχειριστεί με απόλυτη επιτυχία το 
προσωπικό των εναερίων μέσων και 

των φορέων που διαχειρίζονται/συ-
ντονίζουν τις αποστολές. 
Οι κυριότερες προκλήσεις/δυ-
σχέρειες, είναι οι εξής: 
α.   Διαθεσιμότητα Εναερίων Μέσων
β.   �Διαθεσιμότητα Πληρωμάτων 

Εναερίων Μέσων
γ.   Ασάφεια Πληροφοριών
δ.   �Πολυπλοκότητα – Διαφορετικό-

τητα Αποστολών
ε.   �Ψυχολογική και σωματική κατά-

σταση κινδυνευόντων
Στ.  �Συντονισμός με Μέσα άλλων 

Φορέων
ζ.  �  Καιρικές Συνθήκες
η.   �Μεγάλο Εύρος FIR
θ.   �Επικοινωνία με Κέντρα Διάσω-

σης Όμορων Κρατών 
ια. �Έξαρση μεταναστευτικού/προ-

σφυγικού ζητήματος

Προκλήσεις στο Πεδίο Εθνικής 
Κυριαρχίας και Αμυντικής 
Πολιτικής
Ο τομέας της Ε-Δ, είναι ένα από τα 
πεδία που η γείτων έχει εστιάσει την 
επιθετική ρητορική και τις επεκτατι-
κές της βλέψεις. Το 1988, εξέδωσε 
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*Αντιπτέραρχος (Ι) ε.α.

Αεροπορική Έρευνα 
και Διάσωση στο Αιγαίο
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/
ΑΝΑΣΤΆΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΆΚΗΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ Ν.Δ. ΈΒΡΟΥ - ΕΠΊΤΙΜΟΣ ΑΡΧΗΓΌΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΉΣ ΑΣΤΥΝΟΜΊΑΣ

Ευφυώς η Χώρα μας επιλέγει 
συνειδητά τον δρόμο της 

διπλωματικής υπευθυνότητας
‘‘ ‘‘

Σε μια περίοδο κατά την οποία η εθνική ασφάλεια, η δημογραφική ανθεκτικότητα της 
παραμεθορίου και η σταθερότητα των ελληνοτουρκικών σχέσεων επανέρχονται με ένταση 
στο δημόσιο διάλογο, ο βουλευτής Έβρου της Νέας Δημοκρατίας και Επίτιμος Αρχηγός της 
Ελληνικής Αστυνομίας, Αναστάσιος Δημοσχάκης, καταθέτει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση 
για τον ρόλο του ακριτικού νομού στην εθνική στρατηγική. Με πολυετή εμπειρία στη διαχείριση 
κρίσεων και βαθιά γνώση των ζητημάτων ασφάλειας, μιλά για τη θωράκιση των συνόρων, το 
δημογραφικό στοίχημα των «υπερπαραμεθόριων» περιοχών, τη διαχείριση των υδάτινων πόρων 
και τη διπλωματική ισορροπία απέναντι στην Τουρκία, υποστηρίζοντας ότι η χώρα οφείλει να 
επιλέγει σταθερά τον δρόμο της υπευθυνότητας, χωρίς εκπτώσεις στις εθνικές της γραμμές.

Η ιστορία και η γεωγραφία "προίκισαν" τον 
Έβρο και τους ακρίτες, με αποστολή εθνικής 

σημασίας, αποτελώντας σταθερά, την πρώτη, 
αδιαπραγμάτευτη γραμμή άμυνας

‘‘
 O 

Έβρος παραμένει κομβικό 
σημείο της εθνικής στρατη-
γικής. Πώς αξιολογείτε σή-
μερα το επίπεδο θωράκισης 

των συνόρων και ποιες παρεμβάσεις θεω-
ρείτε ακόμη αναγκαίες;
Η ιστορία και η γεωγραφία "προίκισαν" τον 
Έβρο και τους ακρίτες, με αποστολή εθνικής ση-
μασίας, αποτελώντας σταθερά, την πρώτη, αδι-
απραγμάτευτη γραμμή άμυνας και διαφυλάσσο-
ντας, όχι μόνον την εθνική μας κυριαρχία, αλλά 
την ίδια την συνοχή και την ασφάλεια ολόκλη-
ρης της Ε.Ε και της Δύσης.

Ένας τόπος που έμελλε να καταστεί σύμβολο 
αντοχής και εθνικής εγρήγορσης, διότι εδώ πε-
τύχαμε τον Μάρτιο του 2020 την πρώτη μεταπο-
λεμική νίκη μας, χάρη στη συντονισμένη, απο-
φασιστική κι ακαριαία αντίδραση της Πολιτείας, 
υπό την πρωθυπουργία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, απέναντι στην ιδιότυπη πολιορκία που εξα-
πέλυσε ο γείτονας μας.

Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση προχώρησε, 
επιδεικνύοντας στρατηγική διορατικότητα, στην 
υλοποίηση ενός συμπαγούς πλέγματος μέτρων 
φυσικής, τεχνικής, ηλεκτρονικής & ηλεκτρικής 
(φωτισμός) προστασίας, αποφασίζοντας, μεταξύ 
αυτών, την επέκταση του αποτρεπτικού εμποδίου 
κατά μήκος της συνοριογραμμής.

Πρόκειται για μία προσέγγιση που θεμελιώ-
θηκε ήδη από το 2007, επί της Αρχηγίας μου στο 
Σώμα της Ελληνικής Αστυνομίας και ειδικότε-

ρα κατά την επίσημη συνάντηση που πραγματο-
ποίησα στον Λευκό Οίκο με τον Jack Dr. Crouch 
II, όταν, ως προσκεκλημένος των Αρχών Ασφα-
λείας των ΗΠΑ, αιτήθηκα την εξειδίκευση Ελ-
λήνων αξιωματικών στα μέτρα προστασίας που 
εφαρμόζονταν στις ΗΠΑ για την διαχείριση των 
ροών από το γειτονικό Μεξικό.

Σήμερα, η κατασκευή του αποτρεπτικού 
εμποδίου προχωράει συστηματικά, με τον συνο-
λικό σχεδιασμό να προβλέπει συνολική κάλυψη 
εκατόν σαράντα (140) χιλιομέτρων, θωρακίζο-
ντας κάθε δυνητικό σημείο εισόδου, διασφαλί-
ζοντας πως καμία απειλή δεν θα μείνει αθέατη 
και καμία πρόκληση αναπάντητη.

  Έχετε επανειλημμένα αναφερθεί στον 
κίνδυνο δημογραφικής αποψίλωσης των 
ορεινών και ακριτικών περιοχών. Ποιο είναι 
το ρεαλιστικό σχέδιο αντιστροφής αυτής της 
τάσης; Ποια ειδικά φορολογικά ή αναπτυξι-
ακά κίνητρα θεωρείτε ότι πρέπει να θεσπι-
στούν για τις «υπερπαραμεθόριες» περιοχές;
Αδιαμφισβήτητα, στην ακριτική μας ζώνη, το δη-
μογραφικό έχει εξελιχθεί σε ωρολογιακή βόμβα, 
το φυτίλι της οποίας φαίνεται να καίει με γοργούς 
ρυθμούς, διαθέτοντας επικίνδυνες προεκτάσεις 
για την ασφάλεια και την ακεραιότητα της “υπερ-
παραμεθόριας” περιοχής μας.  

Απέναντι στη περιγραφόμενη δυσμενή συν-
θήκη, η κυβέρνηση έχει προβεί στην ανάληψη 
πρωτοβουλιών για την ανάσχεση της ολοένα επι-

δεινούμενης πληθυσμιακής αιμορραγίας.
Εντός του πλαισίου αυτού, εντάσσεται, μετα-

ξύ άλλων, και το πρόγραμμα μετεγκατάστασης, 
προβλέποντας στήριξη ύψους έως και δέκα χι-
λιάδες (10.000) ευρώ για χωριά και οικισμούς 
της ευαίσθητης περιοχής, το οποίο, μάλιστα, κα-
τόπιν επίμονης κοινοβουλευτικής διεκδίκησης 
και σύμφωνα με ρητή δέσμευση της ηγεσίας του 
αρμόδιου Υπουργείου, αναμένεται σύντομα, σε 
νέα γεωγραφική του διεύρυνση, να συμπεριλά-
βει και το νησί της Νίκης.

Προς την κατεύθυνση αυτή, καθίσταται επι-
τακτική η συγκρότηση ενός κρατικού φορέα, με 
αρμοδιότητα, αφενός τον έλεγχο των δικαιοπρα-
ξιών που αφορούν στην αγορά ή ενοικίαση της 
ακίνητης περιουσίας του Ν.Έβρου, αφετέρου στη 
διάθεση των κενών και ανακαινισμένων οικημά-
των της περιοχής σε στελέχη των Ε.Δ, Σ.Α. του 
ευρύτερου Δημόσιου τομέα κ.λ.π κρίσιμων επαγ-
γελματικών και κοινωνικών ομάδων, επενδύο-
ντας στρατηγικά στην οχύρωση αυτής με ενεργό 
εθνικό πληθυσμό.

Ενώ, παράλληλα, σε πλήρη αρμονία με το 
ήδη εφαρμοζόμενο πακέτο φορολογικών μεταρ-
ρυθμίσεων, από την έναρξη του τρέχοντος έτους, 
που περιλαμβάνει δέσμη παρεμβάσεων για την 
ενίσχυση της υπαίθρου, προτείνεται η χάραξη 
στοχευμένης στρατηγικής, ώστε να ληφθούν επι-
πλέον μέτρα οικονομικού χαρακτήρα υπέρ των 
πλέον αραιοκατοικημένων χωριών και των οικι-
σμών του ακριτικού Νομού.

Στον πυρήνα αυτής εντοπίζεται η ουσι-
αστική στήριξη των μικρών επιχειρήσεων 
που λειτουργούν στις εν λόγω περιοχές, μέ-
σα από την επέκταση της απαλλαγής από τον 
ΕΝΦΙΑ ή, εναλλακτικά, την επιδότηση του 
ενοικίου για τους χώρους όπου στεγάζονται, 
την δραστική μείωση του Φ.Π.Α., καθώς και 
την εξέταση πρόσθετων μηχανισμών κάλυ-
ψης μέρους των λειτουργικών τους εξόδων, 
συμβάλλοντας ενεργά στη διατήρηση της 
κοινωνικής και οικονομικής ζωής στα πλέον 
δοκιμαζόμενα, από τον πληθυσμιακό μαρα-
σμό, σημεία της νευραλγικής περιοχής.

  Η διαχείριση υδάτινων πόρων, και 
ειδικά του ποταμού Άρδα, έχει αναδει-
χθεί σε κρίσιμο ζήτημα για τον πρωτο-
γενή τομέα. Ποιες είναι οι άμεσες προ-
τεραιότητες;  

Πρόκειται για φλέγον ζήτημα που ανα-
δεικνύω σταθερά κι αταλάντευτα ήδη από 
το 2022, ενόψει της εκπνοής της εξηκοντα-
ετούς συμφωνίας που συνήφθη το 1964 με 
την Βουλγαρία, αναφορικά με την διαχείρι-
ση των υδάτινων όγκων του ποταμού Άρδα, 
για την κάλυψη των αρδευτικών αναγκών της 
εύφορης γης του ακριτικού μας τόπου.

Σήμερα, το ζήτημα αυτό έχει πλέον προ-
σλάβει ιδιαίτερα ανησυχητικές διαστάσεις, 
απειλώντας την ίδια την βιωσιμότητα του 
πρωτογενούς μας τομέα και, κατ’ επέκταση, 
την συνολική οικονομική και κοινωνική συ-
νοχή της παραμεθορίου περιοχής.

Υπό το πρίσμα αυτό, ανέλαβα την πρω-
τοβουλία υλοποίησης ενός στοχευμένου κύ-
κλου επαφών και συναντήσεων, τόσο με τους 
συναρμόδιους Υπουργούς, όσο και με την 
ίδια την κυβερνητική ηγεσία, επισκεπτόμε-

νος, τον Νοέμβρη του περασμένου έτους, τον 
ίδιο τον Πρωθυπουργό της χώρας, Κυριάκο 
Μητσοτάκη, αλλά και πλέον πρόσφατα, τον 
Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, Κωστή Χα-
τζηδάκη (05/02), επιδίδοντας σχετικά ενημε-
ρωτικά σημειώματα και υπογραμμίζοντας την 
κρισιμότητα της κατάστασης.

Φυσικά, ως άμεση προτεραιότητα παρα-
μένει η επίτευξη βιώσιμης, δεσμευτικής και 
υπερδεκαετούς συμφωνίας με την βόρειο 
γείτονα, εξασφαλίζοντας τον χρόνο, ούτως 
ώστε να προβούμε στη υλοποίηση πλέγματος 
κρίσιμων έργων υποδομής, όπως φράγματα 
και υδατοδεξαμενές, πετυχαίνοντας την υδα-
τική αυτάρκεια στο εσωτερικό του Ν.Έβρου!

  Ποια είναι τα βασικά μηνύματα που 
λαμβάνετε από τους πολίτες του Έβρου 
και πώς μεταφράζονται αυτά σε κοινο-
βουλευτική δράση;
Οι συμπολίτες μου, χωρίς αμφιβολία, ανα-
γνωρίζουν την προσπάθεια που καταβάλλει 
η κυβέρνησή μας για την στήριξη της ευαί-
σθητης περιοχής και διαπιστώνουν στη πρά-
ξη πως η θωράκιση αυτής δεν αντιμετωπί-
ζεται αποσπασματικά αλλά ως στρατηγική 
προτεραιότητα, με συνέπεια κι όραμα.

Την ίδια στιγμή, όμως, δεν διστάζουν να 
υπογραμμίζουν τις αδυναμίες και να ασκούν 
ευγενική κριτική, η οποία και μου παρέχει 
την ευκαιρία να μετεξελίξω τα αιτήματα, τις 
διεκδικήσεις και τις ανησυχίες τους σε στο-
χευμένη κοινοβουλευτική δράση, μέσω του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου κι όχι μόνο, με 
σταθερό γνώμονα την περαιτέρω ενίσχυση 
της αναπτυξιακής προοπτικής του ακριτικού 
μας τόπου.

  Πώς κρίνετε την πορεία των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων και ποιος πρέπει να 
είναι ο ρόλος του Έβρου σε μια στρατηγι-
κή σταθερότητας;
Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής έλεγε: “με τον 
γείτονα είτε θα μιλάς, είτε θα πολεμάς”. Έτσι, 
ευφυώς η Χώρα μας επιλέγει συνειδητά τον 
δρόμο της διπλωματικής υπευθυνότητας, δι-
ατηρεί ενεργούς τους διαύλους επικοινωνίας, 
επενδύοντας σταθερά στον διάλογο και την 
συνεννόηση, παραμένοντας, ωστόσο, απα-
ρέγκλιτα πιστή στις κόκκινες γραμμές της.

Μία προσέγγιση που άλλωστε επιβεβαι-
ώθηκε εκ νέου, μέσα από τις εργασίες του 
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας και την 

συνάντηση του Πρωθυπουργού μας με τον 
Τούρκο ομόλογό του, στα μέσα της διανυόμε-
νης εβδομάδας, επενδύοντας, με συνέπεια, 
στην οικοδόμηση ενός πλαισίου σταθερότη-
τας στις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών.

Στο πνεύμα αυτό, όπως επισημαίνω, η 
αποτελεσματική επίλυση των διασυνορια-
κών προβλημάτων που ταλανίζουν επί σει-
ράν ετών τον ακριτικό Νομό μας, δύναται να 
αποτελέσει το αναγκαίο υπόβαθρο για την 
ανάπτυξη ενός υγιούς και εποικοδομητικού 
διαλόγου με τον γείτονα της ανατολής, προς 
όφελος των τοπικών κοινωνιών αμφότερων 
των πλευρών.

Συγκεκριμένα, ζητήματα όπως η ερημο-
ποίηση των αλιευτικών πεδίων από τις πρα-
κτικές των τουρκικών αλιευτικών σκαφών, η 
καύση καλαμιών και οι αεροψεκασμοί σε συ-
νορεύουσες καλλιεργήσιμες εκτάσεις, η συ-
ντονισμένη διαχείριση πλημμυρικών φαι-
νομένων, η από κοινού αντιμετώπιση των 
ζωονόσων κ.α., συνιστούν πεδία ρεαλιστι-
κής συνεργασίας που, κατά την γνώμη μου, 
μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά στη δια-
μόρφωση ενός ευρύτερου κλίματος εμπιστο-
σύνης και ειρηνικής συνύπαρξης.

  Ως επίτιμος Αρχηγός της Ελληνικής 
Αστυνομίας, πώς αξιολογείτε τη σημερι-
νή επιχειρησιακή ετοιμότητα του Σώμα-
τος;
Το Σώμα της Ελληνικής Αστυνομίας, ως βα-
σικός κεντρικός Οργανισμός του Ελληνικού 
Κράτους, συνεχίζει να επιτελεί ακούραστα το 
πολύτιμο έργο του, με πλήρη επίγνωση της 
εθνικής & κοινωνικής του αποστολής, ως βα-
σικός εγγυητής της ευνομίας, της ευταξίας & 
προστασίας της Χώρας.

Στο πλαίσιο αυτό, μέσα από την άσκη-
ση των κοινοβουλευτικών μου καθηκόντων, 
παρεμβαίνω ‘διακριτικά & πατρικά’, ώστε να 
αναδεικνύονται με κάθε τρόπο τα θέματα που 
αφορούν στη λειτουργική ευρυθμία των δύο 
αρμοδίων Αστυνομικών Διευθύνσεων που 
επιχειρούν στο βόρειο και νότιο τμήμα του 
Ν.Έβρου.

Τα ζητήματα αυτά εξετάζονται και αντιμε-
τωπίζονται υπεύθυνα από τις Περιφερειακές 
& Κεντρικές αρμόδιες Υπηρεσίες, με απόλυ-
τη προσήλωση στο δημόσιο & εθνικό συμ-
φέρον, βελτιώνοντας ή λύνοντας αυτά, στο 
πλαίσιο της αποστολής & της άσκησης των 
καθηκόντων τους!
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Συνολικές παραβάσεις 
στάθμευσης

 •  2025: 411.858
 •  2024: 452.419
Ποσοστό μείωσης: –9% 
(40.561 παραβάσεις)

Παραβάσεις σε ράμπες ΑμεΑ
 •  2025: 3.021
  •  2024: 4.453
 Ποσοστό μείωσης: –32% 
  (1.432 παραβάσεις)

Παραβάσεις στάθμευσης 
σε πεζοδρόμια

     •  2025: 42.325
     •  2024: 53.537
    Ποσοστό μείωσης: –21% 
   (–11.212 παραβάσεις)

Πηγή: Δημοτική Αστυνομία Δήμου Αθηναίων

νομη στάθμευση συχνά εμποδίζει τη 
διέλευση οχημάτων δημιουργώντας 
σοβαρές καθημερινές δυσλειτουργί-
ες σε συγκεκριμένα σημεία της πόλης.
Η εντατικοποίηση των ελέγχων από 
τη Δημοτική Αστυνομία αποδίδει ήδη:

•  ��- 9% συνολική μείωση παραβά-
σεων στάθμευσης μέσα σε έναν 
χρόνο.

•  ��- 32% στις ράμπες ΑμεΑ
•  - 21% στα πεζοδρόμια

Λιγότερα παράνομα σταθμευ-

μένα αυτοκίνητα σημαίνει πιο λει-
τουργικοί δρόμοι, όχι μόνο περισ-
σότερα πρόστιμα.

Όπως τονίζεται από τον Δήμο, 
αν αυξηθεί η συχνότητα των συρ-
μών του μετρό από έξι σε τρία λε-
πτά, το όφελος για την πόλη θα 
ήταν αντίστοιχο με τη δημιουργία 
ενός νέου οδικού άξονα 150 χι-
λιομέτρων – δείχνοντας πόσο κρί-
σιμες είναι οι αποφάσεις σε κεντρι-
κό επίπεδο.

Το στοίχημα
Το προτεινόμενο δίκτυο θα συμ-

βάλλει σημαντικά τόσο στην κυκλο-
φοριακή αποσυμφόρηση της πόλης 
όσο και στη μείωση της μεταφορι-
κής φτώχειας. Το μεγάλο στοίχημα 
για την Αθήνα όμως είναι η μετάβαση 
από μια αυτοκινητοκεντρική σε μια 
ανθρωποκεντρική πόλη, όπου ο 
δημόσιος χώρος επιστρέφει στον πε-
ζό, τον ποδηλάτη και τα άτομα με ανα-
πηρία.

Μέχρι να ωριμάσουν οι συνθήκες 
ώστε το ΙΧ να μην αποτελεί την πρώτη 
επιλογή μετακίνησης, ο Δήμος προ-
χωρά σε παρεμβάσεις που μειώνουν 
την ανάγκη για αυτοκίνητο και βάζουν 
τάξη εκεί όπου σήμερα επικρατεί χά-
ος. Το αν αυτά τα τρία «χαρτιά» θα αλ-
λάξουν τελικά το παιχνίδι, θα κριθεί 
στην καθημερινότητα των Αθηναίων.

H
ΤODAY PRESS πα-
ρουσιάζει σήμερα με 
λεπτομέρειες όλον 
τον σχεδιασμό του 

δήμου Αθηναίων και του Χά-
ρη Δούκα που έχει ως στόχο 
την αποσυμφόρηση του οδι-
κού δικτύου και τη βελτίωση 
της ζωής των πολιτών.

1. Δημοτική συγκοινωνία: το 
«αθόρυβο» όπλο κατά του ΙΧ

Ένας από τους πρώτους στόχους εί-
ναι να περιορίσουν οι Αθηναίοι και 
οι επισκέπτες της πόλης τις μετακι-
νήσεις τους στο κέντρο με δικό τους 
όχημα. Για να διευκολυνθεί αυτή η 
επιλογή προγραμματίζεται η ενίσχυ-
ση των Μέσων Μαζικών Μεταφοράς 
με «εργαλεία» πέραν του αρμοδίου 
Υπουργείου, στα πρότυπα μεγάλων 
ευρωπαϊκών πρωτευουσών.

Συγκεκριμένα, ο Δήμος Αθηναί-
ων έχει ολοκληρώσει και καταθέ-
σει προς χρηματοδότηση ένα πλή-
ρες σχέδιο Δημοτικής Συγκοινωνίας, 
με 7 νέες γραμμές γειτονιάς που θα 
συνδέουν τις επτά δημοτικές κοινότη-
τες μεταξύ τους και με σταθμούς με-
τρό, ΗΣΑΠ και τραμ.

Πρόκειται για ηλεκτρικά mini 

buses υψηλής συχνότητας, σχε-
διασμένα για περιοχές με ανεπαρ-
κή κάλυψη – από την Κυψέλη και τα 
Άνω Πατήσια μέχρι το Παγκράτι και 
τον Προμπονά.

Το σχέδιο έχει κατατεθεί στο Κοι-
νωνικό Κλιματικό Ταμείο και, εφό-
σον εγκριθεί, μπορεί να αλλάξει τις 
καθημερινές μετακινήσεις χωρίς νέ-
ους δρόμους και έργα-μαμούθ.

2. Νέα δημοτικά πάρκινγκ – 
όχι για περισσότερα ΙΧ, αλ-

λά για λιγότερο χάος
Το ζήτημα της στάθμευσης αποτελεί 
έναν από τους μεγαλύτερους ποονο-
κεφάλους στην Αθήνα. Θέσεις στάθ-
μευσης πωλούνται σε τιμή… γκαρ-
σονιέρας ενώ πολλά επί πληρωμή 
πάρκινγκ της πόλης ζητούν ένα ολό-
κληρο μεροκάματο για μια ώρα στάθ-
μευσης, αφού το κόστους τους αγγί-
ζει ακόμη και τα 18 ευρώ (την πρώτη 
ώρα και 2 ευρώ για κάθε επιπλέον 
ώρα παραμονής).

Η ΔΑΕΜ είναι αυτή που διαχειρί-
ζεται τα δημοτικά πάρκινγκ έχοντας 
ήδη σημαντικές επιτυχίες στο ενερ-
γητικό της καθώς η οικονομική και 
εύκολη εύρεση θέσης για το ΙΧ συμ-

βάλλει και στη μείωση του μποτιλι-
αρίσματος καθώς οι οδηγοί αποφεύ-
γουν τους περιττούς «κύκλους» στους 
δρόμους και στις γειτονιές, που… 
ανακυκλώνουν το πρόβλημα της κυ-
κλοφοριακής συμφόρησης.

Με αυτή τη λογική:
• �Το πάρκινγκ της πλατείας Κοτζιά 

λειτουργεί ήδη με 500 θέσεις και 
δρομολογείται άμεση επέκταση 
+200 θέσεων.

• �Από τις 19 Δεκεμβρίου 2025 έως 
τις 9 Φεβρουαρίου 2026, το πάρ-
κινγκ της Κοτζιά εξυπηρέτησε πε-
ρισσότερα από 10.000 αυτοκί-
νητα, προσφέροντας άνετη και 
ασφαλή στάθμευση, εύκολη πλη-
ρωμή μέσω κινητού και δωρεάν 
στάθμευση ποδηλάτων.

• �Νέο δημοτικό πάρκινγκ 100–
120 θέσεων ετοιμάζεται σε δημοτι-
κό χώρο δίπλα στον Σταθμό Λα-
ρίσης, σε μια από τις πιο πιεσμένες 
περιοχές.

• �Παράλληλα, ο Δήμος ψάχνει επι-
πλέον χώρους στην Κυψέλη και 
στο Παγκράτι περιοχές ιδιαίτερα 
βεβαρημένες ενώ βρίσκεται και σε 
συζητήσεις για αξιοποίηση δημοτι-

κών κτιρίων, όπως το παλιό θέατρο 
Πρέκα, με σχετικά ήπιες παρεμβά-
σεις.

3. Δημοτική Αστυνομία: λιγό-
τερη ανομία, πιο ελεύθεροι 

δρόμοι
Το τρίτο «χαρτί» παίζεται ήδη στον 
δρόμο – και με μετρήσιμα αποτελέ-
σματα. Το έργο ελέγχου και περιο-
ρισμού της παραβατικότητας είναι 
άλλωστε καθοριστικό, αφού η παρά-
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ΡΕΠΟΡΤΆΖ/ 

Το κυκλοφοριακό είναι πια το Νο1 πρόβλημα για τους Αθηναίους – και ο Δήμος 
επιχειρεί να απαντήσει με τρεις παράλληλες κινήσεις: λιγότερα ΙΧ, περισσότερη 
τάξη και στοχευμένες «ανάσες» στάθμευσης, χωρίς να μετατρέψει το κέντρο σε 
μαγνήτη αυτοκινήτων.

Η Δημοτική Αστυνομία έρχεται αντιμέτωπη καθημερινά με 
την πραγματικότητα: παράνομο παρκάρισμα, κατειλημμένα 

πεζοδρόμια και δρόμους μπλοκαρισμένους.

Νέο δημοτικό πάρκινγκ  
100–120 θέσεων ετοιμάζεται 

σε δημοτικό χώρο δίπλα στον 
Σταθμό Λαρίσης, σε μια από 

τις πιο πιεσμένες περιοχές. 
Παράλληλα, ο Δήμος ψάχνει 

επιπλέον χώρους στην 
Κυψέλη και στο Παγκράτι

Τα τρία «χαρτιά» 
του Χάρη Δούκα για να 
ξεμπλοκάρει η Αθήνα



H
προτεινόμενη δρά-
ση Αθήνα Move+ 
αποβλέπει στη μεί-
ωση της μεταφορι-

κής φτώχειας και τη βελτίω-
ση της πρόσβασης (χρόνος 
μετακίνησης μικρότερος των 
30 λεπτών) σε βασικές υπη-
ρεσίες (υγεία, εκπαίδευση κι 
εργασία)  για ευάλωτα νοικο-
κυριά, άτομα με αναπηρία, 
ηλικιωμένους άνω των 65 
ετών, ανέργους και νέους, σε 
γειτονιές της Αθήνας με ανε-
παρκή συγκοινωνιακή κάλυ-
ψη, όπως η Κυψέλη, τα Άνω 
Πατήσια, τα Σεπόλια, ο Νέος 
Κόσμος, το Παγκράτι και ο 
Προμπονάς.

Απώτερος στόχος του  
Αθήνα Move+
• �Ενίσχυση της βιώσιμης κινητικόη-

τας.
• �Μείωση ανάγκης για χρήση ΙΧ.
• �Νέες συνδέσεις και νέα μοτίβα με-

τακινήσεων.
• �Εξυπηρέτηση υποβαθμισμένων 

και παραδοσιακά υποεξηπυρετού-
μενων περιοχών.

• �Ισότιμη πρόσβαση στις μετακινή-

σεις για άτομα με κινητικές δυσκο-
λίες κι ευάλωτες ομάδες πληθυ-
σμού.

Το προτεινόμενο μέτρο βασίζεται 
στα ευρήματα Συγκοινωνιακής 
Μελέτης του Δήμου Αθηναίων, η 
οποία καταγράφει σημαντικά ελλείμ-
ματα προσβασιμότητας, υψηλή εξάρ-
τηση από ιδιωτικά ρυπογόνα οχήμα-
τα και αυξημένο κόστος μετακίνησης 
σε συγκεκριμένες περιοχές της πό-
λης. Προβλέπει τη  δημιουργία ενός 
εντελώς νέου δικτύου γραμμών 
Δημοτικής Συγκοινωνίας για τον 
Δήμο Αθηναίων, που θα λειτουρ-
γούν σε συνεργασία μεταξύ τους, 
αλλά και με το υφιστάμενο δίκτυο 
ΜΜΜ σταθερών και οδικών συγκοι-
νωνιών του ΟΑΣΑ.

Το προτεινόμενο Δίκτυο Δημο-
τικής Αστικής Συγκοινωνίας του 
Δήμου Αθηναίων προς υλοποίηση 
αποτελείται από επτά Γραμμές (συ-
νολικού μήκος 72,57 km και 284 
στάσεων) που περιγράφονται συνο-
πτικά με κωδικές ονομασίες και περι-
οχές σύνδεσης ως εξής:
• �Γραμμή Δ1: Καλλιμάρμαρο – Σύ-

νταγμα – Κεραμεικός.
• �Γραμμή Δ2: Γουδή – Παγκράτι – 

Ν. Κόσμος.

• �Γραμμή Δ3: Ν. Κόσμος – Πετρά-
λωνα – Κεραμεικός.

• �Γραμμή Δ4: Κ. Πατήσια – Σεπό-
λια – Κεραμεικός.

• �Γραμμή Δ5: Προμπονά – Α. Πατή-
σια – Κυψέλη.

• �Γραμμή Δ6: Αττική – Κυψέλη.
• �Γραμμή Δ7: Πανόρμου – Πολύγω-

νο – Λ. Αλεξάνδρας.

Οι κύριες δράσεις 
του Αθήνα Move+ 
περιλαμβάνουν:
• �την ανάπτυξη δημοτικής ηλεκτρι-

κής συγκοινωνίας σε γραμμές γει-
τονιάς υψηλής συχνότητας, τα 
οποία θα εκτελούν γραμμές γειτο-
νιάς και θα τροφοδοτούν σταθμούς 
μετρό, ΗΣΑΠ και τραμ, καλύπτο-
ντας περιοχές με ανεπαρκή συγκοι-
νωνιακή εξυπηρέτηση, με τη λει-
τουργία 26 ηλεκτρικών mini 
buses, με δυναμικότητα μετα-
φοράς 50 επιβατών έκαστο, εκ 
των οποίων 15 καθήμενοι. Οι 
Γραμμές θα λειτουργούν όλες 
τις μέρες της εβδομάδας, όλο 
τον χρόνο και με 18ωρη καθη-
μερινή λειτουργία (ενδεικτικά 
από 06:00 έως 24:00), με 54 διε-
λεύσεις ανά ημέρα ανά σημείο. 

Με βάση τα μήκη των 8 γραμμών 
και τη συχνότητα λειτουργίας (18 
ώρες/ημέρα, 54 διελεύσεις ανά κα-
τεύθυνση, 365 ημέρες/έτος), η λει-
τουργία του δικτύου δημοτικής ηλε-
κτρικής συγκοινωνίας εκτιμάται ότι 
οδηγεί σε καθαρή μείωση περί-
που 1.305 τόνους CO2e ετησίως, 
υπό ρεαλιστικές παραδοχές μέ-
σης πληρότητας (20 επιβάτες/
όχημα) και μετατόπισης από ΙΧ 
(40%).

• �τη δημιουργία 80 στάσεων με κα-
θολικά προσβάσιμα χαρακτηριστι-
κά στις περιοχές παρέμβασης με 
σκίαση, καθιστικά, φωτισμό και 
πλήρη προσβασιμότητα για ΑμεΑ 
και ηλικιωμένους (χαμηλό δάπεδο, 
ράμπες, οπτικοακουστικές αναγγε-
λίες).

• �τη δημιουργία 10 τοπικών κόμ-
βων πολυτροπικότητας σε επι-
λεγμένες στάσεις και πλατείες που 
συνδυάζουν ΜΜΜ, πεζή μετακίνη-
ση, ποδήλατο και μικροκινητικότη-
τα, με παρεμβάσεις Nature-Based 
Solutions (σκίαση, φυτεύσεις. Κά-
θε κόμβος θα σχεδιάζεται ως πο-
λυλειτουργική υποδομή, ικανή να 
εξυπηρετεί όλους τους τύπους οχη-
μάτων μικροκινητικότητας, συμπε-
ριλαμβανομένων ποδηλάτων, ηλε-
κτρικών ποδηλάτων, ηλεκτρικών 
πατινιών, τρίκυκλων οχημάτων, κα-
θώς και βοηθητικών μέσων κινητι-
κότητας για άτομα με περιορισμένη 
κινητικότητα (κοινωνικοί κόμβοι 
πρόσβασης).

• �την ανάπτυξη 15 χιλιομέτρων 
ασφαλών διαδρομών για πε-
ζούς και ποδήλατα που συνδέ-
ουν τις γειτονιές με βασικές υπηρε-
σίες καθώς και την δημιουργία 300 
θέσεων ασφαλούς στάθμευσης 
ποδηλάτων.
Το Αθήνα Move+, με συνολικό 

προϋπολογισμό περίπου 19 εκα-
τομμύρια ευρώ, είναι κοινωνικά 
στοχευμένο και οικονομικά προσβά-
σιμο, διασφαλίζοντας ότι τα οφέλη 
μεταφέρονται άμεσα στους τελικούς 
δικαιούχους χωρίς πρόσθετη οικο-
νομική επιβάρυνση. Το μέτρο ανα-
μένεται να συμβάλει ουσιαστικά στη 
μείωση της μεταφορικής φτώχειας, 
στη μείωση του κόστους μετακίνησης,  

στον περιορισμό της εξάρτησης από 
ιδιωτικά οχήματα και στην επίτευξη 
κλιματικών στόχων μέσω της μείω-
σης των εκπομπών CO2, ενώ παράλ-
ληλα ενισχύει την κοινωνική και χω-
ρική συνοχή της πόλης.

Η υλοποίηση του προγράμματος 
θα πραγματοποιηθεί από τον Δήμο 
Αθηναίων, σε συνεργασία με τους 
αρμόδιους συγκοινωνιακούς φορείς 
και τους τοπικούς εταίρους, διασφα-
λίζοντας τη δυνατότητα κλιμάκωσης 
και τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα 
του μέτρου πέραν της περιόδου του 
Κοινωνικού Σχεδίου για το Κλίμα.

Το προτεινόμενο δίκτυο θα συμ-
βάλλει σημαντικά τόσο στην κυκλο-
φοριακή αποσυμφόρηση της πόλης 
όσο και στη μείωση της μεταφορικής 
φτώχειας.
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Ο Δήμος Αθηναίων, με 643.452 κατοίκους, εκ των οποίων 39.212 μέλη ευάλωτων 
νοικοκυριών, αντιμετωπίζει έντονα και πολυδιάστατα φαινόμενα μεταφορικής 
φτώχειας, τα οποία πλήττουν δυσανάλογα τα ευάλωτα νοικοκυριά. 

Ολόκληρη η πρόταση 
του Δήμου Αθηναίων για 
τη Δημοτική Συγκοινωνία

Η TODAY PRESS ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΟ «Αθήνα Move+»

Τα αποτελέσματα της εφαρμογής του νέου ΚΟΚ
Η Δημοτική Αστυνομία, έχει βεβαιώσει περίπου 40.000 λιγότερες παραβάσεις στάθμευσης μέσα σε 
έναν χρόνο. Αυτό σημαίνει μεγαλύτερη συμμόρφωση και μια πόλη που λειτουργεί καλύτερα.
Η ουσία όμως δεν είναι οι αριθμοί. Είναι το πού μειώθηκαν οι παραβάσεις.
Στις ράμπες ΑμεΑ, εκεί που η παρανομία αποκλείει ανθρώπους από την πόλη τους, οι παραβάσεις 
μειώθηκαν σχεδόν κατά ένα τρίτο.
Το πρόστιμο για παραβάσεις στάθμευσης σε πεζοδρόμια αυξήθηκε στα 150 ευρώ και πλέον συνοδεύεται 
από αφαίρεση άδειας ικανότητας οδήγησης. Εδώ σημειώθηκαν 11 χιλιάδες λιγότερες παραβάσεις μέσα στο 
τελευταίο έτος.
Αυτό δείχνει ότι όταν οι κανόνες είναι αυστηροί αλλά δίκαιοι, η κοινωνία ανταποκρίνεται.
Επιπλέον, για την εύρυθμη λειτουργία της πόλης η Δημοτική Αστυνομία συνεργάζεται με την 
Ελληνική Αστυνομία και την Τροχαία Αθηνών.
Πλέον, η Δημοτική Αστυνομία παρεμβαίνει και σε λεωφορειολωρίδες και στον δακτύλιο ενώ έχει ήδη 
απομακρύνει πάνω από 1.300 εγκαταλελειμμένα οχήματα μέσα στο 2025.

ΡΕΠΟΡΤΆΖ/ 

Ο Δήμος Αθηναίων ήταν ο μοναδικός Δήμος που κατέθεσε ολοκληρωμέ-
νη πρόταση για να ενταχθεί στο υπό εξέλιξη Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο 
του Κοινωνικού Ταμείου για το Κλίμα και να χρηματοδοτηθεί από αυ-
τό. Το αίτημα στηρίζεται στο γεγονός ότι η συγκεκριμένη πρόταση ανταπο-
κρίνεται πλήρως στους στόχους και τις επιλέξιμες δράσεις του Κοινωνικού 
Ταμείου για το Κλίμα, καθώς προωθεί τη βιώσιμη και προσιτή κινητι-
κότητα στις αστικές περιοχές της αρμοδιότητάς του με αυξημένες κοινω-
νικές ανισότητες.

Πρόταση για χρηματοδότηση από το κοινωνικό 
ταμείο για το κλίμα



Γ
ια χρόνια, η επιχειρηματικότη-
τα παρουσιαζόταν ως μονόδρο-
μος αυτοπραγμάτωσης. «Δικό 
σου αφεντικό», «ελευθερία», 

«κλίμακα». 
Από την άλλη, ο ρόλος του στελέχους αντι-
μετωπιζόταν συχνά ως ενδιάμεσο στάδιο 
ή ως συμβιβασμός. Σήμερα όμως, αυτή η 
αφήγηση δεν στέκει όπως παλιά.

Οι νέοι επαγγελματίες μπαίνουν στην 
αγορά πιο επιφυλακτικοί. Έχουν δει από 
κοντά τι σημαίνει επιχειρηματικό ρίσκο χω-
ρίς δίχτυ ασφαλείας. Έχουν ζήσει περιπτώ-
σεις όπου το «κάτι δικό μου» μεταφράστηκε 
σε χρόνια πίεσης, χαμηλό εισόδημα και προ-
σωπικό κόστος. Δεν απορρίπτουν την επιχει-
ρηματικότητα· απλώς δεν την εξιδανικεύουν.

Ταυτόχρονα, ο ρόλος του στελέχους 
έχει αλλάξει ουσιαστικά. Σε πολλούς οργα-
νισμούς, τα στελέχη καλούνται να λειτουρ-
γήσουν με επιχειρηματική λογική: να δια-
χειριστούν budgets, ομάδες, αποτελέσματα 
και ευθύνη. Δεν είναι πλέον ρόλοι εκτέλε-
σης, αλλά ρόλοι κρίσης και λήψης αποφά-
σεων. Για αρκετούς νέους, αυτό αποτελεί μια 
πιο ελεγχόμενη διαδρομή μάθησης πριν από 
οποιαδήποτε επιχειρηματική απόπειρα.

Από την άλλη πλευρά, η επιχειρηματι-
κότητα στην Ελλάδα παραμένει απαιτητική. 
Φορολογία, γραφειοκρατία, περιορισμένη 
χρηματοδότηση και χαμηλή προβλεψιμότητα 
δεν αφήνουν πολλά περιθώρια για λάθη. Για 
έναν νέο άνθρωπο χωρίς κεφάλαιο, εμπει-
ρία ή δίκτυο, το ρίσκο είναι δυσανάλογο. Αυ-
τό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν ευκαιρίες. 
Σημαίνει όμως ότι το «ξεκινάω κάτι δικό μου» 
χρειάζεται πολύ περισσότερη προετοιμασία 
από ό,τι συχνά παρουσιάζεται.

Έτσι, όλο και περισσότεροι νέοι κάνουν 
μια πιο συνειδητή επιλογή: να ξεκινήσουν ως 
στελέχη, να αποκτήσουν εμπειρία, να κατα-
λάβουν πώς λειτουργεί πραγματικά μια επι-
χείρηση και μετά ίσως να επιχειρήσουν. Όχι 
από φόβο, αλλά από στρατηγική σκέψη. Γιατί 
η εμπειρία δεν είναι καθυστέρηση, είναι επι-
τάχυνση όταν έρθει η ώρα.

Το πρόβλημα ξεκινά όταν η αγορά αντι-
μετωπίζει αυτές τις επιλογές ιδεολογικά. 
Όταν η επιχειρηματικότητα παρουσιάζεται 
ως «ανώτερη» επιλογή ή όταν ο ρόλος του 
στελέχους υποτιμάται ως έλλειψη τόλμης. Η 
πραγματικότητα είναι ότι και οι δύο διαδρο-
μές μπορούν να είναι δημιουργικές ή αδιέ-
ξοδες, ανάλογα με το πώς και το πότε επι-
λέγονται.

Ένα ακόμα στοιχείο που επηρεάζει τις 
αποφάσεις των νέων είναι η έλλειψη καθα-
ρών προτύπων. Δεν υπάρχουν αρκετές συ-
ζητήσεις για αποτυχημένες επιχειρηματικές 
προσπάθειες ή για στελέχη που δημιούργη-
σαν μεγάλη αξία χωρίς να γίνουν ποτέ επι-
χειρηματίες. Η αγορά προβάλλει συχνά μό-
νο τα άκρα, αφήνοντας εκτός τη μεσαία, 
ρεαλιστική διαδρομή.

Ίσως, λοιπόν, το πιο υγιές μήνυμα προς 

τους νέους δεν είναι «διάλεξε πλευρά», αλλά 
«διάλεξε στάδιο». Υπάρχουν περίοδοι που το 
να είσαι στέλεχος είναι η καλύτερη σχολή 
επιχειρηματικότητας. Και υπάρχουν περίο-
δοι που το να επιχειρήσεις έχει νόημα, για-
τί έχεις αποκτήσει γνώση, αντοχή και κρίση.

Στη σημερινή Ελλάδα, η πραγματι-
κή πρόκληση για τους νέους δεν είναι να 
αποφασίσουν αν θα γίνουν επιχειρηματίες 
ή στελέχη. Είναι να πάρουν αποφάσεις με 
επίγνωση και όχι με μύθους. Γιατί τελικά, η 
αγορά δεν ανταμείβει τις ταμπέλες. Ανταμεί-
βει όσους ξέρουν πότε να ρισκάρουν και πό-
τε να μάθουν.

Και αυτό είναι ίσως το πιο ώριμο δίλημ-
μα της εποχής μας.
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΊΑΣ 'Η ΣΤΈΛΕΧΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ; 

Για τις νεότερες γενιές στην Ελλάδα, το ερώτημα «να γίνω 
στέλεχος ή να κάνω κάτι δικό μου;» δεν είναι θεωρητικό. Είναι 
υπαρξιακό και πρακτικό μαζί. Δεν αφορά μόνο φιλοδοξίες, αλλά 
ασφάλεια, αντοχές και ρεαλισμό. Σε μια αγορά που έχει περάσει 
κρίσεις, πανδημία και παρατεταμένη αβεβαιότητα, οι επιλογές 
δεν είναι πια αυτονόητες.

Managing Director | eTURN | eTransformation Consulting

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ

Υπάρχουν περίοδοι που 
το να είσαι στέλεχος 

είναι η καλύτερη σχολή 
επιχειρηματικότητας. 

Και υπάρχουν περίοδοι 
που το να επιχειρήσεις 
έχει νόημα, γιατί έχεις 

αποκτήσει γνώση, αντοχή 
και κρίση.

Το δίλημμα των νέων 
σε μια αγορά που δεν 
συγχωρεί εύκολα Η 

9η Φεβρουαρίου τιμήθηκε 
φέτος για πρώτη φορά 
ως Παγκόσμια Ημέρα 
Ελληνικής Γλώσσας, μετά 

την ομόφωνη απόφαση των κρατών-
μελών της UNESCO. Από εδώ και 
πέρα, κάθε χρόνο η ημέρα αυτή θα 
φωτίζεται από το ελληνικό αλφάβητο και 
θα τιμάται στα πέρατα του κόσμου· όπου 
υπάρχουν λέξεις που αρθρώνουν σκέψη, 
όπου υπάρχουν έννοιες που αναζητούν 
ακρίβεια, όπου ο Λόγος γίνεται φορέας 
Πολιτισμού.

Η θεσμική αυτή καταξίωση της 
γλώσσας μας αποτελεί μια πολύ 
σημαντική διπλωματική κατάκτηση, μια 
επιτυχία πολιτιστικής στρατηγικής και 
επιμονής ετών, αλλά και της διακρατικής 
υποστήριξης 88 κρατών-μελών. Σε έναν 
κόσμο, όπου η διεθνής επιρροή δεν 
ασκείται αποκλειστικά μέσω οικονομικής 
ή γεωπολιτικής ισχύος, η χώρα μας 
αξιοποίησε ένα από τα ισχυρότερα όπλα 
της: τον Πολιτισμό της και την αστείρευτη 
πνευματική της κληρονομιά.

 Και έχει ιδιαίτερη αξία το γεγονός, 
ότι η απόφαση αυτή της UNESCO, 
αφορά μια γλώσσα με περιορισμένο 
αριθμό ομιλούντων σε σύγκριση με άλλες 
γλώσσες. Αυτό ακριβώς καταδεικνύει, ότι 
η αξία και η εμβέλειά της είναι συνάρτηση 
του βάθους της ιστορικής της συνέχειας 
και του ισχυρού αποτυπώματός της στον 
παγκόσμιο πολιτισμό.

Πρόκειται για μια κορυφαία 
αναγνώριση της «οικουμενικής 
αντινοβολίας της», όπως τόνισε 
χαρακτηριστικά η Υπουργός 
Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, στην 43η 
Γενική Διάσκεψη της UNESCO στη 
Σαμαρκάνδη, όπου έγινε και η ιστορική 
αυτή για τη χώρα μας ανακήρυξη.

Από το πρώτο Α έως το τελευταίο 
Ω, η ελληνική γλώσσα διέγραψε -και 
διαγράφει- μια αδιάλειπτη πορεία 
χιλιετιών, χωρίς να πάψει ποτέ να 
εμπνέει. Τα γράμματά της έγιναν 
λέξεις, οι λέξεις έγιναν ιδέες και 
οι ιδέες, Πολιτισμός. Και οι λέξεις 
αυτές ταξίδεψαν, μεταφράστηκαν, 
μετασχηματίστηκαν, ενσωματώθηκαν 
σε άλλες γλώσσες, χωρίς ποτέ να 

χάσουν το βάρος και το φως τους. 
Μέσα από το ελληνικό αλφάβητο 
διατυπώθηκαν τα πρώτα μεγάλα 
φιλοσοφικά ερωτήματα, θεμελιώθηκαν 
οι επιστήμες, δημιουργήθηκε η 
ποίηση, διαμορφώθηκαν οι έννοιες της 
δημοκρατίας και της ελευθερίας. 

Γιατί η ελληνική γλώσσα δεν είναι 
μόνο ένα μέσο επικοινωνίας. Είναι 
μια γλώσσα ικανή να εκφράσει τις πιο 
υψηλές αναζητήσεις του ανθρώπου. 
Αλλά και ικανή να αντιμετωπίσει τα 
πιο σύγχρονα ζητήματα. Σε μια εποχή, 
όπου οι λέξεις συχνά διακινούνται με 

εξαιρετικά υψηλές  ταχύτητες, η ελληνική 
γλώσσα μας καλεί να ανακτήσουμε το 
βαθύτερο νόημά τους. 

Και η εθνική αυτή διάκριση 
υπογραμμίζει το χρέος της χώρας μας για 
τη διαφύλαξη αλλά και την ουσιαστική 
καλλιέργεια της σπουδαίας αυτής 
Γλώσσας.  Ο επαναπροσδιορισμός 
του ρόλου της στην εκπαίδευση, 
η αξιοποίησή της στα σύγχρονα 
επιστημονικά και ψηφιακά πεδία, η 
ενίσχυση των ανθρωπιστικών σπουδών, 
η προώθηση της φιλαναγνωσίας, η 
υποστήριξη των Εδρών Νεοελληνικών 

Σπουδών στο εξωτερικό, είναι κάποιοι 
μόνο από τους τρόπους επένδυσης στην 
ελληνική γλώσσα. Επενδύοντας στη 
γλώσσα μας, επενδύουμε στο μέλλον του 
Πολιτισμού μας.

Η Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής 
Γλώσσας είναι μια αφετηρία 
αναστοχασμού αλλά και δημιουργίας. 
Άλλωστε, η ελληνική γλώσσα δεν ανήκει 
μόνο στην ιστορία μας. Είναι ζωντανό 
κομμάτι της συλλογικής μας μνήμης, 
της ταυτότητας και των αξιών μας. Αλλά 
και αστείρευτη  πηγή έμπνευσης για το 
μέλλον του παγκόσμιου Πολιτισμού.

ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ ΗΜΈΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΉΣ ΓΛΏΣΣΑΣ

Μια διεθνής αναγνώριση και ένα εθνικό χρέος
ΕΛΈΝΗ ΔΟΥΝΔΟΥΛΆΚΗ

Γενική Γραμματέας 
Σύγχρονου Πολιτισμού



Ό
μως η Μικρά Ασία, η πανάρ-
χαια κοιτίδα του ελληνικού 
κόσμου, έχει πάντα κεντρική 
θέση στην ιστορική μας μνή-

μη, όσο κι αν προσπαθούν οι ευρωλιγούρη-
δες και οι εθνομηδενιστές να τη διαγράψουν. 
Το πρόβλημα των Ελλήνων είναι να σπάσουν 
το «κόμπλεξ» προς την Ανατολή, έλεγε ο Αλκι-
βιάδης από την κλασσική εποχή. Ο ίδιος υιοθέ-
τησε επιθετική εξωτερική πολιτική, αλλά έσπα-
σε τα μούτρα του με την αλαζονεία του. Έπρεπε 
να έρθει ο Αλέξανδρος με τους Μακεδόνες για 
να πραγματοποιηθεί η ελληνιστική αυτοκρατο-
ρία. Σήμερα έχει αναπτυχθεί, μετά τις δραματι-
κές εμπειρίες του '22 και του '74 και τον ενδοτι-
σμό των νατοϊκών μας κυβερνήσεων, ξανά ένα 
ιδιότυπο «κόμπλεξ» προς την Ανατολή, που εί-
ναι η Τουρκία με τα οθωμανικά σύνδρομα μέ-
σα στο DNA της.

Η λογική των Τούρκων
Η λογική των Τούρκων στρατηγών και των Ισλα-
μικών ταγμάτων, που συνθέτουν το σημερινό σύ-
μπλοκο εξουσίας στη γείτονα χώρα, είναι ότι το 

Αιγαίο ανήκει σε όποιον έχει την Ισχύ και όχι το 
Δίκιο. Η δική μας πλευρά δείχνει να μην μπορεί ή 
να μην θέλει να το καταλάβει αυτό και παραμένει 
εγκλωβισμένη σε έναν τρόπο σκέψης νομικίστι-
κο, πασιφιστικό, διεθνιστικό και εν τέλει αντιιστο-
ρικό. Την ώρα αυτή της αποφασιστικής καμπής 
για το μέλλον του Ελληνισμού, με την Ελλάδα 
σε μια παρασιτική ενσωμάτωση στην Ε.Ε. και 
την εθνική βάση της οικονομίας της κατεστραμ-
μένη, οι Δυτικοί μάς ζητούν «να τα βρούμε» με 
την Άγκυρα. Επιθυμούν σχέσεις εξομάλυνσης και 
«ήρεμα νερά» στο Αιγαίο, αδιαφορώντας για το 
εν ενεργεία casus belli εναντίον μας και το προ-
κλητικό Τουρκολιβυκό Μνημόνιο.	  

Η σταθερή επιδίωξη των ευρωατλαντικών 
δυνάμεων είναι να ενώσουν το κέντρο της εν-
διάμεσης περιοχής, που είναι το Αιγαίο, υπό τη 
νατοϊκή ομπρέλα για να αποτρέψουν τον έλεγ-
χό του από τις ανταγωνίστριες δυνάμεις όπως 
τη Ρωσία από Βορρά, την Κίνα από Ανατολάς 
και τον Αραβικό κόσμο από Νότο. Οι Αμερικά-
νοι και Βρετανοί σχεδιαστές του «νατοϊκού Αι-
γαίου» θέλουν, μεταξύ άλλων, να προλάβουν 
όποιες ανεπιθύμητες εξελίξεις στο θέμα των 

ενεργειακών κοιτασμάτων. Όπως έχει τονίσει  
χαρακτηριστικά ο καθηγητής Γεωλογίας Αβρα-
άμ Ζεληλίδης, διευθυντής του Ινστιτούτου Υδρο-
γονανθράκων, «οι Ευρωπαίοι θα προτιμήσουν 
να πεινάσουν και να παγώσουν, παρά να δώ-
σουν στην Ελλάδα την ευκαιρία να γίνει ενερ-
γειακός παραγωγός και να "σηκώσει κεφάλι”».

	  
Ο στόχος του αφελληνισμού
Στόχος τους, λοιπόν, είναι ο αφελληνισμός του 
Αιγαίου, όπως υποστηρίζει ένας πολύπειρος 
στρατιωτικός, που αντιμετώπισε τους Τούρκους 
στην κρίση του '87. Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ 
Νίκος Κουρής, μέσα στο βιβλίο του με τίτλο «Αι-
γαίο» και υπότιτλο «Η μακροχρόνια διαμάχη 
και ο ρόλος των Αμερικάνων», αναφέρει ότι «Οι 
μηχανισμοί του ΝΑΤΟ χρησιμοποιούνται συ-
στηματικά για την προώθηση ενός μακρόπνο-
ου σχεδίου αφελληνισμού του Αιγαίου, με κε-
ντρικό άξονα την δομή διοίκησης και ελέγχου 

της Συμμαχίας στην περιοχή». Παράλληλα 
με τα νατοϊκά σχέδια, οι Τούρκοι, για να προ-
ωθήσουν τις βλέψεις τους για το TurkAegean 
και να «γκριζάρουν» το Αιγαίο, έθεσαν στην 
πάροδο του χρόνου έναν αριθμό ζητημάτων 
που τα επέβαλαν στην ελληνική πλευρά ως 
«νόμιμα συμφέροντα». Αυτά είναι: «Η οριο-
θέτηση της υφαλοκρηπίδας του Αιγαίου, ο 
εθνικός μας εναέριος χώρος, το εύρος των 
χωρικών μας υδάτων, η εναέρια κυκλοφο-
ρία, η έρευνα και η διάσωση, ο αφοπλισμός 
των νησιών του Αιγαίου».	  

Με τη Διακήρυξη της Μαδρίτης, στις 8 
Ιουλίου 1997, και την πρόσφατη Συμφωνία 
των Αθηνών, το ελληνικό πολιτικό σύστη-
μα ουσιαστικά δεσμεύεται να ακολουθήσει 
την πολιτική των διαπραγματεύσεων με την 
Τουρκία για θέματα που είναι ουσιαστικά αδι-
απραγμάτευτα. Οι ελληνικές κυβερνήσεις με 
το κόμπλεξ των Ιμίων, «Νο troops, no ships, 

no flags» σύρονται πίσω από την αποδόμη-
ση της ελληνικής κυριαρχίας στο Αιγαίο, την 
οποία έχει αναλάβει να υλοποιήσει η αμερικα-
νική διοίκηση. «Είναι λυπηρό», λέει ο Νίκος 
Κουρής, «γιατί ο αγώνας που έδωσαν τα παι-
διά της Ελλάδας στους αιθέρες και τις θάλασ-
σες του Αιγαίου πήγε χαμένος... οι Τούρκοι με 
τις ευλογίες μας εισέβαλαν στο Αιγαίο»!	
 Για τον σκοπό αυτόν έχει επιστρατευθεί το 
νέο ιδεολόγημα της «ελληνοτουρκικής προ-
σέγγισης», που δεν είναι τίποτα άλλο από μια 
καρικατούρα της «ελληνοτουρκικής φιλίας» 
των αρχών του 20ου αιώνα οι ρίζες της οποί-
ας ανάγονται στον ρόλο των τεκτονικών Στο-
ών. Στο πλαίσιο αυτής της αντίληψης προω-
θείτο η «επανένωση» του Ελληνικού κράτους 
με την Οθωμανική αυτοκρατορία και, στη 
συνέχεια, με την Τούρκικη Δημοκρατία του 
Κεμάλ, ώστε ο χώρος του Αιγαίου να επανα-
καταστεί «ενιαίος». Σήμερα, με τους άνισους 

συσχετισμούς ισχύος που αναφέραμε, η 
οποιαδήποτε «ελληνο-τουρκική φιλία» οδη-
γεί μαθηματικά στην υποταγή υπό την νεοο-
θωμανική επικυριαρχία. Η Τουρκία, με την 
ευγενή χορηγία της ανόητης Δύσης, έχει δει 
να καταστρέφονται μια σειρά αντιπάλων της 
γύρω από τα σύνορά της: Συρία, Ιράκ, Αρ-
μενία, Λιβύη. Τώρα, με τα «ήρεμα νερά» θέ-
λει τη μετατροπή του Αιγαίου και της Ανατο-
λικής Μεσογείου σε τούρκικο χώρο, με την 
Κύπρο σε περιορισμένη κυριαρχία.

	  
Το ελληνικό πολιτικό σύστημα
Για τον σκοπό αυτό φαίνεται, κατά τις ενδείξεις 
που υπάρχουν, ότι εντός του δουλόφρονος ελ-
ληνικού πολιτικού συστήματος έχει αναπτυ-
χθεί τελευταία ένα ισχυρό «ελληνοτουρκικό 
καρτέλ» υπό τουρκική επιρροή, είτε με χρήμα 
είτε με άλλο έμμεσο τρόπο. Το ίδιο συμβαίνει 
και με τη Λευκωσία, αφού η αποσύνδεση της 

ελληνοτουρκικής «προσέγγισης» από το Κυ-
πριακό το μετατρέπει σε «διακοινοτικό» πρό-
βλημα, όπως το επιθυμεί η Άγκυρα. Αυτή η 
πολιτική των Αθηνών είναι εθνοκτονική και 
εξυπηρετεί τα τούρκικα συμφέροντα. Ακόμα 
και το πρόγραμμα των εξοπλισμών συνδέεται 
με προσωπικές επιδιώξεις παρά με μια στα-
θερή εθνική στρατηγική, εν αντιθέσει με τον 
συνεκτικό ορίζοντα του τούρκικου αμυντικού 
σχεδιασμού και της δικής τους πολεμικής βιο-
μηχανίας. Και το μεγάλο ερώτημα που μπαί-
νει, εν όψει και των Ευρωεκλογών: Θα απο-
δεχθούμε ως λαός παθητικά τις μεθοδεύσεις 
μιας διεφθαρμένης ελίτ, ότι είμαστε ένα έθνος 
μελλοθανάτων; Ένα έθνος που αναστήθηκε 
τόσο ένδοξα πριν από διακόσια χρόνια για 
να πεθάνει ατιμωτικά, πισώπλατα χτυπημένο 
από το παγκοσμιοποιημένο ελληνικό κατεστη-
μένο που έχει παραδοθεί στην Ουάσινγκτον, 
τις Βρυξέλλες και την Άγκυρα;	  

Θα αποδεχθούμε ότι δεν υπάρχει ελ-
πίδα ή θα αναζητήσουμε μέσα μας την πε-
μπτουσία μιας ανυπολόγιστης κληρονομιάς 
που μας έχουν αφήσει οι αγώνες του Έθνους 
διαχρονικά για Ανεξαρτησία και «να συλλο-
γάται ελεύθερα»; Το γεγονός ότι σήμερα τι-
μούμε ακόμη το πνεύμα του '21 με ιδιαίτε-
ρο ενθουσιασμό, όπως είδαμε τη φετινή 25η 
Μαρτίου σε όλη τη χώρα και την ομογένεια, 
πιστεύοντας ότι δεν πέθανε και ότι ο Ελλη-
νισμός δεν κινδυνεύει έτσι να χαθεί, είναι 
μια ελπιδοφόρα συνιστώσα της Αφύπνισης 
που χρειαζόμαστε. Μετά την ήττα του 1897 
και την αδιαφορία της διεφθαρμένης πολιτι-
κής ηγεσίας, ο εθνικός μας ποιητής Κωστής 
Παλαμάς έγραψε τον Προφητικό, τον όγδοο 
από τους δώδεκα λόγους του. Η τελευταία 
στροφή του είναι η ελπίδα για την Ανάστα-
ση, αυτήν που αργότερα ήρθε, αυτήν που πε-
ριμένουμε και σήμερα: «και μην έχοντας από 
κάτου άλλο σκαλί / να κατρακυλήσεις πιο βα-
θιά / στου Κακού τη σκάλα, / για τ' ανέβασμα 
ξανά που σε καλεί / θα αιστανθείς να σου 
φυτρώνουν, ω χαρά! / τα φτερά, τα φτερά τα 
πρωτινά σου τα μεγάλα!».
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Πάνω στο αίμα του Μικρασιατικού Ελληνισμού έχτισε ο Μουσταφά 
Κεμάλ Ατατούρκ την Τουρκία, με τις πλάτες των Δυτικών δυνάμεων 
και των εβραίων τραπεζιτών. Η προειδοποίηση του Άγγλου 
πρεσβευτή στην Κωνσταντινούπολη, σερ Τζέραλντ Λόουθερ, 
ήταν σαφής. Σε μια έκθεση 5.000 λέξεων αναφέρει τι πραγματικά 
συμβαίνει με το κίνημα των Νεοτούρκων και τους «ντονμέδες» 
του Κεμάλ: «Μια παράνομη εβραϊκή συνωμοσία ελέγχει πλέον 
τις ενέργειες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Έχω κάθε λόγο 
να πιστεύω ότι ο Γερμανός συνάδελφος γνωρίζει πολύ καλά σε 
ποιο βαθμό οι Εβραίοι κατευθύνουν την Επιτροπή Ενότητας και 
Προόδου». Τα ίδια έλεγε και ο περίφημος Βρετανός στρατηγός 
σερ Φράνσις Ρέτζιναλντ Γουίνγκεϊτ, Αρχιστράτηγος της Αγγλο-
αιγυπτιακής στρατιάς και Γενικός Κυβερνήτης του Σουδάν: «Μια 
συμμορία εβραίων τραπεζιτών και κοινωνικών αναρριχητών 
διαφεντεύουν την Κωνσταντινούπολη».

Η βαθιά ασυμβατότητα 
της ελληνο-τουρκικής 

σχέσης 
Μέρος Β’

Θα αποδεχθούμε ότι 
δεν υπάρχει ελπίδα ή 

θα αναζητήσουμε μέσα 
μας την πεμπτουσία 
μιας ανυπολόγιστης 

κληρονομιάς που μας 
έχουν αφήσει οι αγώνες 
του Έθνους διαχρονικά 

για Ανεξαρτησία και «να 
συλλογάται ελεύθερα»;
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ΕΠΑΝΟΔΟΣ:

  T 
ι είναι η ΕΠΑΝΟΔΟΣ;
Η ΕΠΑΝΟΔΟΣ αποτελεί τον 
πρώτο και μοναδικό επίσημο 
φορέα μετασωφρονιστικής 

μέριμνας στην Ελλάδα. Πρόκειται για Νομικό 
Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου (ΝΠΙΔ) μη κερ-
δοσκοπικού χαρακτήρα, το οποίο εποπτεύε-
ται από το Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη. Η αποστολή της είναι σαφής και βαθιά 
κοινωνική: να στηρίξει ουσιαστικά την κοι-
νωνική και επαγγελματική επανένταξη απο-
φυλακιζόμενων κρατουμένων και αποφυλα-
κισμένων, δίνοντάς τους τα εργαλεία για μια 
νέα αρχή.

  Γιατί κρίθηκε αναγκαία η δημιουρ-
γία της;
Η αποφυλάκιση δεν σημαίνει αυτόματα και 
ομαλή επιστροφή στην κανονικότητα. Για 
πολλούς ανθρώπους, η έξοδος από το σω-
φρονιστικό κατάστημα συνοδεύεται από 
αβεβαιότητα, ανεργία, έλλειψη στέγης και 
κοινωνικό στίγμα. Η ΕΠΑΝΟΔΟΣ δημι-
ουργήθηκε για να καλύψει αυτό ακριβώς το 
κενό: να λειτουργήσει ως γέφυρα ανάμεσα 
στον εγκλεισμό και την ελεύθερη ζωή. Στό-
χος της είναι να περιορίσει τον κοινωνικό 
αποκλεισμό και να ενισχύσει τις πιθανότητες 

μιας σταθερής και βιώσιμης επανένταξης.

  Πού δραστηριοποιείται σήμερα;
Ο φορέας λειτουργεί με γραφεία στην Αθή-
να, τον Βόλο, τη Θεσσαλονίκη και την Κο-
μοτηνή, προσφέροντας υποστήριξη τόσο με 
φυσική παρουσία όσο και εξ αποστάσεως. 
Το επόμενο διάστημα, το δίκτυο αναμένε-
ται να διευρυνθεί με νέα Παραρτήματα σε 
Πάτρα, Χανιά, Κω, Χαλκίδα και Άμφισσα, 
ενισχύοντας την περιφερειακή του παρου-
σία και την προσβασιμότητα των υπηρεσι-
ών του.

  Ποιες υπηρεσίες παρέχει στους ωφε-
λούμενους;
Η ΕΠΑΝΟΔΟΣ προσφέρει ένα ολοκληρω-
μένο πλέγμα υπηρεσιών, σχεδιασμένο να 
ανταποκρίνεται στις πολυδιάστατες ανάγκες 
των αποφυλακισμένων. Στο επίκεντρο βρί-
σκεται η ψυχοκοινωνική στήριξη, η οποία 
συνοδεύεται από νομική συμβουλευτική και 
καθοδήγηση σε θέματα απασχόλησης και 
επιχειρηματικότητας. Παράλληλα, παρέχε-
ται υποστήριξη σε ζητήματα υγείας, καθώς 
και ενημέρωση για δικαιώματα, επιδόματα 
και πρόσβαση σε κοινωνικές παροχές.

Η προσέγγιση είναι εξατομικευμένη: κά-

θε περίπτωση αντιμετωπίζεται με βάση τις 
ιδιαίτερες ανάγκες και τις προοπτικές του 
ωφελούμενου, με στόχο τη διαμόρφωση 
ενός ρεαλιστικού και εφαρμόσιμου πλάνου 
επανένταξης.

  Πώς καλύπτονται οι άμεσες ανάγκες 
μετά την αποφυλάκιση;
Για πολλούς αποφυλακισμένους, οι πρώ-
τες ημέρες εκτός φυλακής είναι κρίσιμες. Η 
ΕΠΑΝΟΔΟΣ παρέχει προσωρινή στέγα-
ση σε συμβεβλημένο ξενοδοχείο για περι-
ορισμένο χρονικό διάστημα, έως δέκα ημέ-
ρες, προσφέροντας τον απαραίτητο χρόνο 
για την οργάνωση των επόμενων βημάτων. 
Επιπλέον, χορηγούνται κουπόνια (δωρο-
επιταγές) για τρόφιμα ή είδη πρώτης ανά-
γκης, ενώ διατίθενται και βασικά υλικά 
αγαθά, όπως ρούχα και προϊόντα προσω-
πικής υγιεινής.

Η υλική αυτή υποστήριξη λειτουργεί ως 
δίχτυ ασφαλείας, ώστε η επανένταξη να μην 
ξεκινά από συνθήκες απόλυτης επισφάλειας.

  Ποια είναι η συμβολή της εκπαίδευ-
σης και της κατάρτισης;
Η εκπαίδευση αποτελεί βασικό άξονα της 
φιλοσοφίας της ΕΠΑΝΟΔΟΥ. Ο φορέ-

ας υλοποιεί εκπαιδευτικά και καλλιτεχνικά 
εργαστήρια τόσο στα γραφεία του όσο και 
εντός των Σωφρονιστικών Καταστημάτων. 
Στις δομές του λειτουργούν εργαστήρια ελ-
ληνικής γλώσσας και πολιτισμού, πληροφο-
ρικής, ζωγραφικής, θεάτρου και μουσικής, 
ενισχύοντας δεξιότητες αλλά και την αυτοε-
κτίμηση των συμμετεχόντων.

Κατά τη θερινή περίοδο, υλοποιού-
νται προγράμματα εντός των καταστημά-
των κράτησης, με αντικείμενα όπως αγγλική 
γλώσσα, κοπτική-ραπτική και πολιτιστικές 
δράσεις. Μέσα από τη γνώση και τη δημι-
ουργική έκφραση, καλλιεργούνται ικανότη-
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Η ΕΠΑΝΟΔΟΣ βρίσκεται σε φάση 
εκσυγχρονισμού, με αναβάθμιση εγκαταστάσεων 

και εξοπλισμού, προκειμένου να βελτιωθεί 
η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

«Η ΕΠΑΝΟΔΟΣ δημιουργήθηκε για να λειτουργήσει ως γέφυρα ανάμεσα 
στον εγκλεισμό και την ελεύθερη ζωή. Στόχος της είναι να περιορίσει τον 
κοινωνικό αποκλεισμό και να ενισχύσει τις πιθανότητες μιας σταθερής και 
βιώσιμης επανένταξης», δηλώνει με συνέντευξή του στην TODAY PRESS  
o πρόεδρος της Αλέξανδρος Παπαχρήστου.

Αλέξανδρος Παπαχρήστου, Πρόεδρος Επανόδου

Η δεύτερη ευκαιρία 
που γίνεται πράξη

Παράρτημα Μαγνησίας στον ΒόλοΠρόεδρος Δ.Σ. Παπαχρήστου Αλέξανδρος

Αρμόδιος Υφυπουργός για την επάνοδο 
ΝΠΙΔ Ιωάννης Λαμπρόπουλος

Από τα εγκαίνια του παραρτήματος της Κομοτηνής

Παράρτημα Θεσσαλονίκης

τες που μπορούν να αξιοποιηθούν επαγγελ-
ματικά, αλλά και να λειτουργήσουν ως μέσο 
προσωπικής ενδυνάμωσης.

  Ποιες είναι οι τρέχουσες προτεραιότη-
τες του φορέα;
Η ΕΠΑΝΟΔΟΣ βρίσκεται σε φάση εκ-
συγχρονισμού, με αναβάθμιση εγκατα-
στάσεων και εξοπλισμού, προκειμένου 
να βελτιωθεί η ποιότητα των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, ενισχύει 
τις συνεργασίες της με φορείς του χώρου 
της Δικαιοσύνης – δικαστήρια, εισαγγελί-
ες, υπηρεσίες επιμελητών και καταστήμα-

τα κράτησης – καθώς και με οργανισμούς 
της κοινωνίας των πολιτών.

Η διασύνδεση αυτή επιτρέπει μια πιο 
συντονισμένη και αποτελεσματική παρέμ-
βαση, δημιουργώντας ένα ευρύτερο δί-
κτυο υποστήριξης γύρω από τον ωφελού-
μενο.

  Ποιο είναι το μήνυμα που εκπέμπει η 
ΕΠΑΝΟΔΟΣ;
Το βασικό μήνυμα είναι ότι η επανένταξη 
δεν αποτελεί μόνο ατομική υπόθεση, αλλά 
κοινωνική ευθύνη. Χωρίς άνοιγμα προς την 
κοινωνία, χωρίς αποδοχή και χωρίς πραγμα-

τικές ευκαιρίες, η «επάνοδος» παραμένει θε-
ωρητική έννοια.

Η ΕΠΑΝΟΔΟΣ επιδιώκει να μετατρέ-
ψει τη δεύτερη ευκαιρία σε χειροπιαστή 
πραγματικότητα, αποδεικνύοντας ότι μια 
κοινωνία που στηρίζει την επανένταξη είναι 
μια κοινωνία πιο δίκαιη, πιο συνεκτική και 
τελικά πιο ασφαλής για όλους.

  Ποιο είναι το όραμα της Επανόδου 
για το μέλλον;
Το όραμα της Επανόδου υπερβαίνει την πα-
ροχή υπηρεσιών υποστήριξης. Στοχεύει στη 
διαμόρφωση μιας κοινωνίας που αναγνω-

ρίζει έμπρακτα το δικαίωμα στη δεύτερη ευ-
καιρία και επενδύει στη δύναμη της αλλα-
γής. Μιας κοινωνίας που δεν εγκλωβίζει το 
άτομο στο παρελθόν του, αλλά του δίνει χώ-
ρο και χρόνο να επαναπροσδιορίσει τη ζωή 
του. Η Επάνοδος επιδιώκει να λειτουργεί ως 
καταλύτης αυτής της αλλαγής, ενισχύοντας 
τη συνεργασία με θεσμούς, επιχειρήσεις και 
την κοινωνία των πολιτών, ώστε η επανέντα-
ξη να αποτελεί συλλογική υπόθεση και όχι 
ατομικό αγώνα επιβίωσης. Γιατί κάθε επιτυ-
χημένη επανένταξη δεν αποκαθιστά μόνο 
έναν άνθρωπο — ενδυναμώνει ολόκληρο 
τον κοινωνικό ιστό.
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Την αναγκαία σύνδεση της αγροτικής παραγωγής με τον τουρισμό υπογραμμίζει 
με συνέντευξη του στην Today Press ο Περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας, 
Γιώργος Αμανατίδης. 

ΣΤΟΝ ΠΈΤΡΟ ΚΟΥΒΆΤΣΟ 

‘‘
ΓΙΏΡΓΟΣ ΑΜΑΝΑΤΊΔΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΆΡΧΗΣ ΔΥΤΙΚΉΣ ΜΑΚΕΔΟΝΊΑΣ 

Η πιστοποίηση της αγροτικής παραγωγής και η 
ταυτοποίηση με τον τόπο, θα της δώσει υπεραξία. 

Επιπρόσθετα οι υποδομές πρόσβασης στις 
αγροτικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις 

αποτελούν καθημερινή μας μέριμνα

πλάνο σας για την προβολή της 
ως αυτόνομου τουριστικού προ-
ορισμού 12 μήνες το χρόνο;
Είναι όπως ακριβώς το εντοπίσατε. 
Η Δυτική Μακεδονία διαθέτει έναν 
απίστευτο συνδυασμό. Φυσικό πε-
ριβάλλον, 14 λίμνες, αρχιτεκτονι-
κή κληρονομιά, αγροδιατροφή κλπ. 
Όλα μαζί παίρνουν υπεραξία μέσα 
από έναν ολιστικό σχεδιασμό και 
συνδυαστικά. Ήδη αρχίζουν να φαί-
νονται τα πρώτα σημάδια της παρέμ-
βασής μας και της φιλοσοφίας που 
έχουμε για μία βιώσιμη Περιφέρεια 
– μία ανταγωνιστική Περιφέρεια 
που αποτελεί τμήμα ενός ευρύτερου 
χώρου.      

  Δημιουργήθηκε πρόσφατα 
ένα θέμα για το έργο του Θερμο-
κηπίου και την τοποθέτηση του 
Δημάρχου του Δήμου Βοΐου. Τι 
απαντάτε;
Σε πρόσφατη δήλωσή του στο Δημο-
τικό Συμβούλιο Δήμου Βοΐου, ο Δή-
μαρχος Χρήστος Ζευκλής είπε ανε-
ξήγητα: «Μας παίζουν καθυστέρηση, 
κωλυσιεργούν….»

Είπε ότι: «τα χρήματα αυτά εγκρί-
θηκαν από την προηγούμενη περι-
φερειακή αρχή ώστε να γίνει ένα 
θερμοκήπιο 6 στρεμμάτων και να 
δημιουργηθούν 10 θέσεις εργασίας.

Λάθος έκφραση, χωρίς βέβαια 
να του καταλογίζουμε σκοπιμότητα 
αλλά βιασύνη.

Η αλήθεια είναι η εξής: Το 2021 
εντάχθηκε στο Ειδικό Αναπτυξια-

κό Πρόγραμμα (Ε.Α.Π) (Τοπικός 
Πόρος) έργο με τίτλο «Κατασκευή 
συνδετήριας οδού και διαμόρφωση 
κόμβου προσπέλασης χώρου νέου 
σφαγείου Βοΐου» προϋπολογισμού 
705.000,00 ευρώ

Τον Μάρτιο 2025 ο Δήμος Βοΐ-
ου απέστειλε νέο Τεχνικό Δελτίο Έρ-
γου (ΤΔΕ) με διαφορετικό φυσικό 
αντικείμενο, σε αντικατάσταση του 
προηγούμενου έργου,  ήτοι με τίτλο: 
«Δημιουργία Πρότυπης Θερμοκηπι-
ακής Μονάδας με σύστημα υδροπο-
νίας στην Τ.Κ. Νεάπολης του Δήμου 
Βοΐου», προϋπολογισμού 901.125,94 
€ ήτοι υψηλότερο κατά 200.000,00 
ευρώ. Δεδομένου ότι το εγκεκριμέ-
νο ποσό ήταν γνωστό ενώ ταυτόχρο-
να στο Τεχνικό Δελτίο είχαν εντα-
χθεί και λειτουργικά μη επιλέξιμα 
κόστη του θερμοκηπίου, ζητήθηκε η 
προσαρμογή τόσο της Μελέτης Βιω-
σιμότητας όσο και του Τεχνικού Δελ-
τίου στο αρχικά εγκριθέν ποσό ήτοι 
705.680,00 ευρώ.

Με  έγγραφο αίτημά του, ο Δή-
μος Βοΐου ζήτησε την απένταξη του 
αρχικού έργου γιατί εξέλειπε η ανα-
γκαιότητα υλοποίησής του και την 
ένταξη του θερμοκηπίου στο αρχικά 
εγκριθέν ποσό.

Πράγματι στη συνεδρίαση της Πε-
ριφερειακής Επιτροπής, στις 22-12-
2025, αποφασίστηκε ομόφωνα η απέ-
νταξη του αρχικού έργου. Στην ίδια 
συνεδρίαση αποφασίστηκε, ομόφω-
να επίσης, η έγκριση υποβολής πρό-
τασης στο ίδιο πρόγραμμα σε αντικα-

τάσταση αυτού, με τίτλο: «Δημιουργία 
Πρότυπης Θερμοκηπιακής Μονάδας 
με σύστημα υδροπονίας στην ΤΚ Νε-
άπολης του Δήμου Βοΐου», με προϋπο-
λογισμό 705.680 ευρώ.

Εντός των ημερών συνεδριάζει η 
Επιτροπή Παρακολούθησης (ΕΠ.) 
του Προγράμματος για ένταξη του 
έργου σύμφωνα με τη νέα πρότα-
ση του Δήμου Βοΐου. Συμπέρασμα 
πρώτο: Δεν υπήρχε καμία καθυστέ-
ρηση.

Σε ότι αφορά στο τυροκομείο Νε-
άπολης, αναφέρθηκε ότι οι Τεχνι-
κές Υπηρεσίες επισκέφθηκαν το χώ-
ρο δύο (2) φορές αλλά η μελέτη δεν 
βγήκε προς δημοπράτηση.

Ναι έτσι είναι. Για τον αρχικό 
σχεδιασμό διαφωνεί και ο ίδιος ο 
κ. Δήμαρχος. Μαζί σχεδιάζουμε την 
επικαιροποίηση των αρχικών μελε-
τών, όπως αυτές εγκρίθηκαν από την 
προηγούμενη περιφερειακή αρχή.

Η αρχική ένταξη αφορούσε στην 
μελέτη προεκτιμώμενης αμοιβής 
558.877,49 ευρώ.

Στη συνέχεια  το ποσό αυ-
τό τροποποιήθηκε στο ύψος των 
625.823,09 ευρώ και εγκρίθηκε με 
την Απόφαση του Υπουργείου Εσω-
τερικών.

Η Δημοτική Αρχή επιθυμεί την 
αλλαγή των αρχικών χρήσεων και 
του αντικειμένου της μελέτης με 
σκοπό να συμπεριλάβει κι άλλες 
χρήσεις. Όλα αυτά θα συναποφασι-
σθούν σε κοινή σύσκεψη με τον Δή-
μο Βοΐου τις επόμενες ημέρες.

E 
πίσης, ενημερώνει για το 
χρονοδιάγραμμα υλοποί-
ησης καίριων παρεμβάσε-
ων στην περιοχή και δίνει 

εξηγήσεις για σημαντικά θέματα που 
απασχολούν την επικαιρότητα της 
Περιφέρειας.

  Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για 
την απορρόφηση των κονδυλίων και 
πώς θα διασφαλιστεί ότι οι θέσεις ερ-
γασίας που χάνονται από τη ΔΕΗ θα 
αναπληρωθούν;
Τα διαθέσιμα κονδύλια στοχεύουν να
• �δημιουργήσουν τις αναγκαίες υποδομές 

που στηρίζουν την επιχειρηματικότητα 
και τη συνοχή

• �ενισχύσουν το οικονομικό περιβάλλον 
– την επιχειρηματικότητα που στηρίζε-
ται, πέραν της κλασικής, στην καινοτο-
μία, στη γνώση, και στην επιτόπου υπε-
ραξία της αγροτικής παραγωγής και να

• �ενισχύσουν την κοινωνική συνοχή που 
είναι απαραίτητη όσο ποτέ.

Πέρα από τα κλασικά χρονοδιαγράμμα-
τα όπως προβλέπονται στα προγράμματα, 
μεριμνά μας αποτελεί η επιτάχυνση των 
ρυθμών υλοποίησης.

Ευελπιστώ ότι το 2026 θα συνεχίσου-
με να υλοποιούμε και να δημοπρατού-
με έργα που θα βρίσκονται σε εξέλιξη το 
2027 και το 2028.

Μετά τις πρόσφατες συμφωνίες για το 
κόστος της τηλεθέρμανσης, ποια είναι η 
οριστική λύση που προτείνετε για να μην 
επιβαρυνθούν οι κάτοικοι με υπέρογκες 
αυξήσεις στο μέλλον;

Οι πρόσφατες συμφωνίες για τις τη-
λεθερμάνσεις ήταν αναγκαίες αλλά και 
επωφελείς για τους πολίτες. Ήδη οι Φο-
ρείς Διαχείρισης σκοπεύουν να μειώ-
σουν, κυρίως, ή να διατηρήσουν το κό-
στος θέρμανσης με αξιοποίηση των ΑΠΕ 
και νέων μορφών.

  Πώς σκοπεύετε να στηρίξετε τους 
νέους αγρότες και κτηνοτρόφους, 
αξιοποιώντας προγράμματα όπως η 
ίδρυση αγροδιατροφικών πάρκων ή 
η σύνδεση της παραγωγής με τον του-
ρισμό;
Ορθά εντοπίζετε την αναγκαία σύνδεση 
της αγροτικής παραγωγής με τον τουρι-
σμό. Εγώ αυτό το ονομάζω “ενδογενή και 
αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη”.

Τα εγγειοβελτιωτικά έργα που υλο-
ποιούμε ή και σχεδιάζουμε την ένταξη 
τους σε προγράμματα χρηματοδότησης 
θα δώσουν την αναγκαία ώθηση. Δεν 
φτάνει, όμως, μόνον αυτό.

Η πιστοποίηση της αγροτικής παρα-
γωγής και η ταυτοποίηση με τον τόπο, θα 
της δώσει υπεραξία. Επιπρόσθετα οι υπο-
δομές πρόσβασης στις αγροτικές και κτη-

νοτροφικές εκμεταλλεύσεις αποτελούν 
καθημερινή μας μέριμνα. Μόλις πρό-
σφατα προμηθευτήκαμε και διανέμου-
με, σε συνεργασία με τους Δήμους, 1950 
ποτίστρες για στήριξη της κτηνοτροφίας. 
Δεν φτάνουν όμως όσα ενδεικτικά ανέ-
φερα παραπάνω. Οι Εθνικές πολιτικές 
θα πρέπει να διαμορφώσουν ένα αντα-
γωνιστικό περιβάλλον και μία ελκυστική 
ύπαιθρο που να προσφέρει βασικές υπη-
ρεσίες στον τοπικό πληθυσμό.

  Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ολο-
κλήρωση του άξονα Ε65 και πώς θα 
επηρεάσει η πλήρης διασύνδεση της 
Δυτικής Μακεδονίας με τη Θεσσαλία 
και την Αθήνα την εμπορική κίνηση;
Ο οδικός άξονας Ε65 θα είναι έτοιμος 
προς χρήση εντός του τρέχοντος έτους, 
σύμφωνα με ενημέρωσή μας από το 
Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. 
Θα αποτελέσει έναν ιμάντα που θα φέ-
ρει πιο κοντά, τη Δυτική Μακεδονία με 
το κέντρο, τον τουρισμό στα ορεινά μας 
με τη ζήτηση, τα προϊόντα μας πιο κοντά 
στις μεγάλες αγορές.

Θα αποτελέσει ασφαλώς άλλη μία 
ευκαιρία για να μικραίνουν οι αποστά-
σεις και να αυξηθεί η κινητικότητα πολι-
τών, προϊόντων και υπηρεσιών.

  Η Δυτική Μακεδονία διαθέτει μο-
ναδικό φυσικό πλούτο. Ποιο είναι το 

«Ενώνουμε τις δυνάμεις μας»
ΓΙΏΡΓΟΣ ΑΜΑΝΑΤΊΔΗΣ ΓΙΑ ΟΤΑ ΕΧΡΟ

  Κύριε Περιφερειάρχα, η έκθεση ΟΤΑ EXPO επιστρέφει το 2026. Τι 
σημαίνουν τέτοιες πρωτοβουλίες για την Αυτοδιοίκηση της χώρας μας;

Κάθε αιτία για ενίσχυση της κινητικότητας στα θέματα της αυτοδιοίκησης είναι χρήσιμη. Η ανταλλαγή 
γνώσης και καλών πρακτικών δημιουργεί έναν ενιαίο χώρο δημιουργίας και Περιφερειακής ανάπτυξης στην 
οποία προσβλέπουμε και προς τούτο, ενώνουμε τις δυνάμεις μας.
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‘‘

Φάνηκαν τα σημάδια 
της παρέμβασής 
μας για μία βιώσιμη 
κι ανταγωνιστική 
Περιφέρεια

‘‘



 

A μείλικτη στάση πρόκειται να 
επιδείξει η δημοτική αρχή Πε-
ράματος σε οποιοδήποτε φαινό-

μενο καταληψιών στα εγκαταλελειμμένα 
σπίτια και κλειστά κτίσματα στο Άνω Πέ-
ραμα που είναι ιδιοκτησίας του Δήμου 
και έχουν κριθεί ως κατεδαφιστέα.
Ο Δήμαρχος Περάματος Γιάννης Λαγου-
δάκος πραγματοποίησε αυτοψία στους δρό-
μους του Άνω Περάματος, όπου βρίσκονται 
σπίτια εκτός σχεδίου πόλεως, πάνω σε δρό-
μο και έχουν περιέλθει στην ιδιοκτησία του 
Δήμου Περάματος ώστε να κατεδαφιστούν. 

Ο Γιάννης Λαγουδάκος διεμήνυσε ότι η δη-
μοτική αρχή θα εξαντλήσει κάθε νόμιμο δικαί-
ωμα και μέσο για να νοικοκυρέψει τη πόλη, 
θα γκρεμίσει τα κατεδαφιστέα ιδιοκτησίας του 
Δήμου και δεν θα δεχθεί νέους καταπατητές.   

Το αμέσως επόμενο διάστημα η δημοτική 
αρχή του Γιάννη Λαγουδάκου θα καταθέσει 
το νέο μεταρρυθμιστικό Τοπικό Πολεοδομικό 
Σχέδιο του Περάματος, στο οποίο έχουν κρι-
θεί να ανταποκριθούν οι δήμοι από το  Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και το 
οποίο θα τεθεί προς διαβούλευση με τους πο-
λίτες και τους φορείς πριν οριστικοποιηθεί.

Αυτοψία στο ρέμα της Ρέμα Πικροδάφνης 
πραγματοποίησαν ο δήμαρχος Παλαιού Φα-
λήρου Γιάννης Φωστηρόπουλος και η αντι-
περιφερειάρχης Νοτίου Τομέα Τζίνα Αδα-
μοπούλου, με τη συμμετοχή υπηρεσιακών 
στελεχών του Δήμου και της Περιφέρεια Ατ-
τικής.

Κατά την επιτόπια επίσκεψη εξετάστη-
καν ζητήματα συντήρησης της κοίτης, καθα-
ρισμών, απομάκρυνσης φερτών υλικών και 
θωράκισης των πρανών, καθώς και παρεμ-
βάσεις πρόληψης για την αποτροπή πλημμυ-
ρικών φαινομένων. Ιδιαίτερη έμφαση δόθη-

κε στην επιχειρησιακή ετοιμότητα και στον 
καλύτερο συντονισμό των τεχνικών υπηρε-
σιών, ώστε οι παρεμβάσεις να είναι άμεσες 
και μετρήσιμες.

Το ρέμα, ένας από τους τελευταίους φυ-
σικούς πνεύμονες της Νότιας Αθήνας, θε-
ωρείται κρίσιμη περιβαλλοντική και αντι-
πλημμυρική υποδομή, που απαιτεί διαρκή 
παρακολούθηση. Σε δήλωσή του, ο κ. Φω-
στηρόπουλος τόνισε: «Προχωράμε σε στο-
χευμένες παρεμβάσεις με προτεραιότητα την 
ασφάλεια των κατοίκων και τον σεβασμό στο 
φυσικό περιβάλλον.
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Αποκατάσταση και ανάδειξη της 
Γαλλικής Σκάλας μεταλλείων Λαυρίου

ΕΝ ΔΗΜΩ/ 
Του Πέτρου Κουβάτσου 

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
ΓΙΆΝΝΗΣ ΛΑΓΟΥΔΆΚΟΣ: 

«ΌΧΙ ΣΕ ΝΈΑ ΠΑΡΑΓΚΟΎΠΟΛΗ ΣΤΟ  ΆΝΩ ΠΈΡΑΜΑ»

Στοχευμένες παρεμβάσεις 
στο ρέμα Πικροδάφνης

Η ενίσχυση του ρόλου της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης αναδεικνύεται για ακόμα μία φο-
ρά μέσα από τις κινήσεις και τις δράσεις του 
Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων 
(Ελ.Δ.Α.Π.), το οποίο πραγματοποίησε συ-
νάντηση με τον Υπουργό Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννη Κε-
φαλογιάννη. Αντικείμενο της συνάντησης 
ήταν η υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας 
μεταξύ του Υπουργείου και του Ελ.Δ.Α.Π.

Ο Υπουργός Πολιτικής Προστασίας 
ανέφερε ότι η κυβέρνηση δίνει μεγάλη 
σημασία στην υπογραφή του μνημονίου, 
υπογραμμίζοντας τη βαρύτητα της συγκε-
κριμένης πρωτοβουλίας. Τόνισε, δε, ότι 
αναζητείται η καλύτερη δυνατή ημερο-
μηνία, ώστε να εξεταστεί η δυνατότητα 

να μπορέσει να παραστεί στην εκδήλω-
ση και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. Η επι-
κείμενη υπογραφή του Μνημονίου ανα-
μένεται να επισφραγίσει την ουσιαστική 
συμβολή του Ελληνικού Δικτύου Ανθε-
κτικών Πόλεων στην προετοιμασία και δι-
αμόρφωση του νέου νομοσχεδίου με τίτ-
λο «Ενεργή Μάχη», ενισχύοντας τον ρόλο 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στους τομείς 
της πρόληψης, της ανθεκτικότητας και της 
Πολιτικής Προστασίας.

Ο Δήμος Διονύσου και το Γενικό Ογκο-
λογικό Νοσοκομείο Κηφισιάς «Οι Άγιοι 
Ανάργυροι» διά του προέδρου του, Θε-
όδωρου Τσουρούλα, προχώρησαν στην 
επίσημη υπογραφή Μνημονίου Συνεργα-
σίας, σημειώνοντας την έναρξη μιας στρα-
τηγικής σύμπραξης με στόχο την ενίσχυ-
ση της πρόληψης, της έγκαιρης διάγνωσης 
και της υποστήριξης των δημοτών και σε 
θέματα ογκολογικής υγείας.

Η υπογραφή πραγματοποιήθηκε πα-
ρουσία του Υφυπουργού Υγείας, Μάριου 
Θεμιστοκλέους. Το Μνημόνιο Συνεργασί-
ας δεν αποτελεί απλώς μια τυπική διαδικα-
σία. Είναι μια δέσμευση του Δήμου Διονύ-

σου να σταθεί δίπλα στους δημότες του με 
συγκεκριμένες δράσεις πρόληψης, ενημέ-
ρωσης και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. 
Μέσα από αυτή τη σύμπραξη, οι δημό-
τες θα έχουν πρόσβαση σε προγράμματα 
προληπτικού ελέγχου, ενημερωτικές δρά-
σεις και εξειδικευμένη υποστήριξη από το 
έμπειρο προσωπικό του νοσοκομείου.
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Δήμος Μάνδρας – Ειδυλλίας: 27 νέα σημεία 
φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων

M 
ετά από πολυετείς προσπάθειες της Δημοτικής Αρχής 
Λαυρεωτικής και του Δημάρχου, κ. Δημήτρη Λου-
κά, το Πράσινο Ταμείο πήρε απόφαση για την έντα-
ξη του έργου «Αποκατάσταση και ανάδειξη της Γαλλι-

κής Σκάλας μεταλλείων Λαυρίου» σε Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα 
του Πράσινου Ταμείου, συνολικού ποσού 9.498.889 ευρώ για την 
υλοποίηση του παραπάνω έργου με δικαιούχο τον Δήμο Λαυρε-
ωτικής.

Ο Δήμαρχος Δημήτρης Λουκάς δήλωσε σχετικά: «Θέλω να ευχαριστή-
σω τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη για το προσωπικό του ενδιαφέ-
ρον, τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρο Παπασταύρου κα-
θώς και τον Πρόεδρο του Πράσινου Ταμείου Γιάννη Ανδρουλάκη, για την 
βούλησή τους να αποκατασταθεί η Γαλλική Σκάλα και για την λήψη της ση-
μερινής απόφασης. Ήταν διακαής πόθος όλων των κατοίκων της Λαυρεωτι-
κής και έγινε επιτέλους πραγματικότητα!»

Σ την ηλεκτροκίνηση επενδύ-
ει ο δήμος Μάνδρας - Ειδυλ-
λίας ο οποίος, τοποθετεί  27 

σημεία φόρτισης ηλεκτρικών οχη-
μάτων, συνολικού προϋπολογισμού 
250.450 ευρώ, με σκοπό την εξυπη-
ρέτηση ιδιωτών και επαγγελματιών 
με ηλεκτροκινούμενα οχήματα.
Όπως επισημαίνεται, τα 23 από τα ση-
μεία φόρτισης θα εξυπηρετούν επιβατι-
κά οχήματα, ενώ τα υπόλοιπα 4 θα προ-
ορίζονται για επαγγελματικά, όπως ταξί, 
τουριστικά λεωφορεία και οχήματα τρο-
φοδοσίας. Με το πρώτο από αυτά τα ση-
μεία να τοποθετείτε ήδη έξω από το δη-
μαρχείο της πόλης, η δημοτική Αρχή 
περιμένει να δει και χρήματα στα τα-

μεία του δήμου, δεδομένου ότι από τη 
λειτουργία του συστήματος, το 70% των 
εσόδων θα αποδίδεται στον Δήμο. Το 
σχέδιο εντάσσεται στο πλαίσιο εφαρμο-
γής των αρχών για τη βιώσιμη κινητικό-
τητα και την περιβαλλοντική αναβάθμι-
ση της περιοχής.

Προς υπογραφή το Μνημόνιο του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και του Ελ.Δ.Α.Π.

Στρατηγική σύμπραξη του Δήμου Διονύσου 
με το Νοσοκομείο «Οι Άγιοι Ανάργυροι»

Γ 
ια τις συντονισμένες προσπάθειες Πε-
ριφέρειας Αττικής, Δήμου Αίγινας 
και Υπουργείου Εσωτερικών, με σκο-
πό την ταχύτατη και ασφαλή αποκα-

τάσταση της βλάβης στον υποθαλάσσιο αγωγό 
ύδρευσης της Αίγινας, μίλησε στη Βουλή των 
Ελλήνων ο Υφυπουργός Εσωτερικών Βασίλης 
Σπανάκης, στο πλαίσιο της συζήτησης επίκαι-
ρων ερωτήσεων.
Ο Υφυπουργός Εσωτερικών κατέθεσε στα πρακτι-
κά φωτογραφίες που αποδεικνύουν πως έχει ήδη 

μεταφερθεί ο πλωτός γερανός «ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ» στη 
θαλάσσια περιοχή για την ολοκλήρωση του έργου. 
Επιπλέον, ο κ. Σπανάκης ανακοίνωσε πως από την 
ενημέρωση που υπάρχει από την Περιφέρεια Αττι-
κής και από τον Δήμο Αίγινας, η υδροδότηση του νη-
σιού θα έχει αποκατασταθεί πλήρως μέχρι τα τέλη 
Φεβρουαρίου. Τέλος, ο Υφυπουργός επεσήμανε ότι 
το Υπουργείο Εσωτερικών ενέταξε και χρηματοδοτεί 
την πρόταση του Δήμου Αίγινας, με θέμα «Βελτίωση 
υποδομών ύδρευσης Δήμου Αίγινας», προϋπολογι-
σμού άνω των 3,5 εκατομμυρίων ευρώ.  

Μόνιμη λύση στην 
υδροδότηση της Αίγινας 
μέσα στον Φεβρουάριο

Ηρακλειώτικο Καρναβάλι 2026
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Το Ηρακλειώτικο Καρναβάλι έρχεται για ακόμα μια 
χρονιά για να προσφέρει στιγμές χαράς και κεφιού στους 
κατοίκους του Δήμου Ηρακλείου Αττικής. Το Τμήμα Πολι-
τισμού του Δήμου έχει ετοιμάσει για τις 14 και 15 Φεβρου-
αρίου ένα Σαββατοκύριακο με παιχνίδια, μουσική, χορό 
και, φυσικά, μεταμφιέσεις. Ένα διήμερο που θα κορυφω-
θεί με την καθιερωμένη πλέον καρναβαλική παρέλαση το 
πρωί της Κυριακής 15 Φεβρουαρίου.

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος, στην παρέλαση θα 
συμμετέχουν δεκάδες γκρουπ από σχολεία, συλλόγους αλ-
λά και απλές παρέες της πόλης, που, μαζί με τα άρματα του 
Καρναβαλιού, θα κατέβουν χορεύοντας τη λεωφόρο Ηρα-
κλείου ώστε όλες και όλοι μαζί να καταλήξουν στην κεντρι-
κή πλατεία του Δήμου, όπου θα στηθεί αποκριάτικο, πα-
ραδοσιακό ξεφάντωμα με την Στέλλα Κονιτοπούλου και 
την ορχήστρα της.



O Γιώργος Καπουτζίδης απέδει-
ξε για ακόμη μία φορά γιατί θε-
ωρείται ο άνθρωπος–σύμβολο 
της ελληνικής τηλεοπτικής αφή-

γησης της Eurovision. 
Με το γνώριμο, κοφτερό του χιούμορ, τις 
έξυπνες και άμεσες ατάκες που ισορροπούν 
ανάμεσα στη σάτιρα και την τρυφερότητα, 
αλλά και με τη βαθιά γνώση του θεσμού, 
έδωσε ρυθμό και συνοχή στη βραδιά. Η 

εμπειρία του στην παρουσίαση του ευρωπα-
ϊκού διαγωνισμού τα προηγούμενα χρόνια 
φάνηκε σε κάθε του παρέμβαση: ήξερε πότε 
να σχολιάσει, πότε να αποφορτίσει και πότε 
να αφήσει τη σκηνή να «μιλήσει» από μόνη 
της. Με άνεση, αυτοπεποίθηση και καθαρό 
τηλεοπτικό λόγο, κράτησε το κοινό σε εγρή-
γορση και επιβεβαίωσε ότι η Eurovision 
στην ελληνική τηλεόραση φέρει έντονα τη 
δική του σφραγίδα.

Δίπλα του, η Μπέττυ Μαγγίρα απέδει-
ξε γιατί θεωρείται μία από τις πιο ολοκληρω-
μένες showwomen της ελληνικής σκηνής. 
Με εντυπωσιακή σκηνική παρουσία, λαμπε-
ρή εμφάνιση και απόλυτη άνεση μπροστά 
στον φακό, κινήθηκε με φυσικότητα ανάμε-
σα στο χιούμορ, τον αυθορμητισμό και την 
κομψότητα. Η εμπειρία της στην ψυχαγωγία 
και στο ζωντανό πρόγραμμα φάνηκε στη δι-
αχείριση του χρόνου, στις γρήγορες εναλλα-

γές και στη χημεία της με τους συμπαρουσι-
αστές της. Δεν περιορίστηκε σε έναν τυπικό 
ρόλο παρουσιάστριας· έδωσε παλμό, θεατρι-
κότητα και λάμψη, αποδεικνύοντας ότι ξέρει 
να «κρατά» τη σκηνή χωρίς υπερβολές, αλ-
λά με ουσία.

Και έπειτα, η Κατερίνα Βρανά. Μια πα-
ρουσία που ξεπέρασε τα όρια της απλής συμ-
μετοχής. Με το αιχμηρό της πνεύμα, το αυτο-
σαρκαστικό χιούμορ και τη διαύγεια σκέψης 
που τη χαρακτηρίζουν, έδωσε ένα διαφορε-
τικό τόνο στη βραδιά. Η Βρανά, που τα τε-
λευταία χρόνια έχει μιλήσει ανοιχτά για την 
περιπέτεια της υγείας της και εμφανίζεται 
δημόσια χρησιμοποιώντας αμαξίδιο, απέ-
δειξε ότι η σκηνή ανήκει σε εκείνους που 
έχουν κάτι ουσιαστικό να πουν. Με λάμψη 
στο βλέμμα, καθαρό λόγο και ευφυείς πα-
ρεμβάσεις, έγραψε τη δική της μικρή τηλε-
οπτική ιστορία: όχι μέσα από εντυπωσια-
σμούς, αλλά μέσα από την αλήθεια της. Το 
χιούμορ της δεν λειτουργεί ως άμυνα, αλ-
λά ως δύναμη· και αυτό το ένιωσε το κοινό.

Η τριάδα των παρουσιαστών δεν λει-
τούργησε απλώς συμπληρωματικά. Δη-
μιούργησε μια ισορροπία ανάμεσα στην 
εμπειρία, τη θεατρικότητα και την ανατρε-
πτική ματιά. Σε μια διοργάνωση που φιλο-
δοξεί να οδηγήσει την Ελλάδα με αξιώσεις 
στη Βιέννη, η τηλεοπτική εικόνα στάθηκε 
αντάξια των περιστάσεων.

Πριν ακόμη αναδειχθεί το τραγούδι που 
θα ταξιδέψει στην αυστριακή πρωτεύουσα, 
η βραδιά είχε ήδη τους δικούς της πρωταγω-
νιστές. Και αν η Eurovision είναι γιορτή, τό-
τε αυτοί οι τρεις απέδειξαν πως ξέρουν όχι 
μόνο να τη στήνουν, αλλά και να την απο-
γειώνουν.

Μέσα από δυο τηλεοπτικές παραγωγές υψηλών προδιαγραφών η ΕΡΤ οδηγείται σταδιακά 
στον 70ό διαγωνισμό τραγουδιού της Eurovision θα πραγματοποιηθεί στη Βιέννη της 
Αυστρίας, από τις 12 έως και τις 16 Μαΐου 2026. Ευχή όλων το τραγούδι που θα μας 
εκπροσωπήσει να φέρει την πρωτιά. Τρεις νικητές, υπάρχουν όμως ήδη. Η Κατερίνα Βρανά, 
η Μπέττυ Μαγγίρα και ο Γιώργος Καπουτζίδης έκλεψαν την παράσταση.

ΚΡΙΟΣ
Η βδομάδα σας καλεί να κάνετε κάποιες εκ-
καθαρίσεις και να είστε πιο ειλικρινείς στις 
συναλλαγές σας. Μπορεί να είστε αρκετά 
ανεξάρτητοι, αλλά οι καταστάσεις είναι έτσι 
που είστε δεμένοι με πολλούς. Ελέγξτε τις 
ανασταλτικές επιρροές που δέχεστε από το 
περιβάλλον σας και υιοθετήστε μόνο τις ιδέ-
ες που σας φαίνονται εποικοδομητικές. Στη 
συνέχεια θα μπορέσετε να διορθώσετε τα 
πράγματα και να προχωρήσετε ακάθεκτοι.

ΤΑΥΡΟΣ
Απελευθερωθείτε ολοκληρωτικά από 
σκέψεις που σας έβαζαν σε διαδικασία 
αναμονής. Η διάθεσή σας θα είναι αρκε-
τά ανάλαφρη ώστε να προχωρήσετε σε 
ερωτικά ξεκινήματα. Αρχίστε να βλέπετε 
πιο καθαρά αυτά που έχετε ανάγκη, θέτο-
ντας καινούριες προτεραιότητες. Θα βρε-
θείτε μπροστά σε διλήμματα που θα σας 
εξαναγκάσουν να πάρετε άμεσα θέση. Η 
επιρροή που σας ασκούσαν πολλές φορές 
οι άλλοι αρχίζει πλέον να μη σας αγγίζει.

ΔΙΔΥΜΟΙ
Οι προοπτικές για να πετύχετε αυτά που θέ-
λετε είναι αρκετά καλές και η μέρα βάζει 
ένα καλύτερο υπόβαθρο σε επαγγελματικά 
σχέδια και διαπροσωπικές σχέσεις. Ίσως 
αισθανθείτε μετέωροι κατά τη διάρκεια της 
ημέρας, εξαιτίας της έλλειψης αποφασιστι-
κότητας. Ο αγώνας σας να επιβεβαιωθείτε 
και να καταξιωθείτε, αρχίζει να δικαιώνεται. 
Θα μείνετε ευχαριστημένοι από τα σχόλια 
που θα ακούσετε γύρω από το άτομό σας. 
Οι ειδήσεις που θα πάρετε θα σας οπλίσουν 
με κουράγιο για να προχωρήσετε μπροστά.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Είναι αυτονόητο πως αρκετές φορές θα νιώσε-
τε ότι εκπέμπετε σε διαφορετικό μήκος κύμα-
τος από το σύντροφό σας, αφού δε θα μπορείτε 
να εκφραστείτε όπως πραγματικά θα νιώθετε. 

Εάν έχει γίνει πριν καιρό μπορείτε να είστε 
ήρεμοι ότι έχετε περάσει το «τεστ» και η σχέ-
ση σας στηρίζεται σε σωστές βάσεις.  Χρειάζε-
ται να ικανοποιήσετε την εσωτερική σας ανά-
γκη για χαρά και αρμονία στις προσωπικές σας 
σχέσεις. Είστε αρκετά δυνατοί αλλά ταυτόχρο-
να δυσκολεύεστε να προσαρμοστείτε.   

ΛΕΩΝ
Μερικά από τα σενάρια που θα παίζουν από 
την πλευρά του συντρόφου σας είναι ότι έχετε 
περισσότερες ευθύνες και λιγότερο χρόνο για 
την προσωπική σας ζωή, ότι δεν του δίνετε όση 
σημασία χρειάζεται και ότι έχετε άλλες προτε-
ραιότητες σημαντικότερες από αυτόν. Γενικώς, 
αυτό το μήνα υπάρχει ένας βαθμός επικινδυνό-
τητας αλλά άμα το δείτε από τη θετική του πλευ-
ρά θα λάβετε σημαντικά μηνύματα που θα μπο-
ρέσετε να τα αξιοποιήσετε στο μέλλον.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Το σίγουρο είναι πως έχετε ακόμα να κάνετε 
αρκετή δουλειά στη σχέση σας, αλλά και οι 
αδέσμευτοι θα πρέπει να είστε προσεκτικοί 
στα μηνύματα που στέλνετε στους άλλους, 
γιατί αν θα είναι μπερδεμένα θα δημιουρ-
γηθούν παρεξηγήσεις και εντάσεις. Εάν εί-
στε αποφασισμένοι να βρείτε τον ιδανικό σύ-
ντροφο, θα πρέπει να αποφύγετε τις ακραίες 
καταστάσεις, να μην παρασύρεστε από τον 
ενθουσιασμό σας και το κυριότερο, να μη 
βιαστείτε να επενδύσετε σε κάποιο άτομο 
που ακόμα δεν έχετε γνωρίσει καλά. 

ΖΥΓΟΣ
Αποφύγετε εγωιστικές συμπεριφορές και 
πείσματα που έχουν αποδείξει ότι δε σας βο-
ηθούν στις συναλλαγές σας. Το μεγάλο σας 
όπλο είναι η εξυπνάδα σας, οπότε μην πελα-
γώνετε. Το μυστικό για τη δική σας περίπτω-
ση είναι οι αναθεωρήσεις και οι δημιουργι-
κές προσπάθειες. Οι εργασιακές σας σχέσεις 
χρειάζονται αυτή τη στιγμή την προσοχή σας. 
Επιβάλετε να γίνετε πιο ελαστικοί, να απο-
φύγετε τις απερισκεψίες της στιγμής και μη 
βιάζεστε να πάρετε θέση στην εξέλιξη ενός 
σοβαρού επαγγελματικού ζητήματος.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Έχετε όρεξη για δράση και περιπέτεια, αλλά 
μαζί με αυτά ανακατεύονται καθυστερήσεις 
και άγχη για την πορεία του οικονομικού σας 
τομέα. Χρειάζεται να είστε ρεαλιστές γι’ αυτό 
μη στηρίζεστε σε ιδέες άλλων και συναισθη-
ματικές εξάρσεις. Η μέρα που θα διανύσε-
τε θα είναι σημαντική, αλλά δε θα είναι ούτε 
ήρεμη, ούτε εύκολη. Είναι καλύτερα να δε-
χθείτε πως σας είναι αδύνατον να ζήσετε με 
απόλυτη ηρεμία.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Αφήστε το χρόνο να κυλήσει και να δείξει 
τις προθέσεις που έχει για εσάς. Οι καθυστε-
ρήσεις στα επιχειρηματικά σας σχέδια, ίσως 

οφείλονται σε κάποιες συνομωσίες. Οι ευ-
θύνες και οι υποχρεώσεις που έχετε αναλά-
βει σε συνδυασμό με τις καθημερινές σας 
ανάγκες, σας φαίνονται βουνό αλλά στην 
πραγματικότητα δεν είναι έτσι. Δεν έχει νό-
ημα να συγκρούεστε ασταμάτητα για παρελ-
θούσες καταστάσεις. Με τη γοητεία σας θα 
καταφέρετε να εντυπωσιάσετε τους πάντες.     

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Ετοιμαστείτε για μια ριζική αλλαγή στον 
τρόπο ζωής σας και στην επικοινωνία σας 
με τους άλλους. Αποφύγετε να πιέσετε 
καταστάσεις τη στιγμή που πολλά πράγ-
ματα δε θα τρέχουν γρήγορα. Ξεπεράστε 
το άγχος σας και μην είστε ανασφαλείς, 
οι εξελίξεις στον εργασιακό σας χώρο στα 
μέσα του μήνα θα σας δώσουν τη λύση 
μάλλον με ένα επεισοδιακό τρόπο τη λύ-
ση ενός προσωπικού προβλήματος. Ορι-
σμένα από τα οικογενειακά σας θέματα, 
απαιτούν λεπτούς χειρισμούς.

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Από εσάς εξαρτάται εάν θα καθιερώσετε μια 
σχέση που σας ενδιαφέρει ή αν θα τη διαγρά-
ψετε, αλλά να ξέρετε ότι θα πρέπει να κάνε-
τε την προσπάθεια μόνοι σας χωρίς να περι-
μένετε υποστήριξη και βοήθεια από κάποιο 
άλλο πρόσωπο. Προσπαθήστε να καταλάβε-
τε τι θέλετε γιατί υπάρχει έλλειψη ουσιαστι-
κής επικοινωνίας. Κάποια πράγματα συμβαί-
νουν και στις καλύτερες σχέσεις και πρέπει να 
αντιμετωπίζονται με ψυχραιμία. Εάν δεν αι-
σθάνεστε έτοιμοι να σταθείτε στα πόδια σας 
μην κάνετε παρακινδυνευμένες εμφανίσεις.
  

ΙΧΘΥΕΣ
Μην επιτρέπετε στους άλλους να σας κάνουν 
να φέρεστε ή να αντιδράτε περίεργα. Η ανά-
γκη σας να βρείτε σημεία επικοινωνίας με τους 
γύρω σας, σας δίνει πολύτιμες διεξόδους. Οι 
προσωπικές σας σχέσεις και οι συνεργασίες 
σας βελτιώνονται αισθητά. Οι αντοχές σας αυ-
ξάνονται ώστε να ανταποκριθείτε με δυναμι-
σμό στις διεκδικήσεις σας. Έχετε τη δύναμη να 
ενεργήσετε αποφασιστικά και άμεσα, οπότε 
χρησιμοποιήστε τα όπλα σας.

TODAY  PRESSFR
EETODAY  PRESSFR
EE ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑTODAY  PRESSFR
EE Σάββατο 14 & Κυριακή 15 Φεβρουαρίου 2026 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY  PRESSFR
EEΣάββατο 14 & Κυριακή 15 Φεβρουαρίου 2026
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Από τη
Άντα Λεούση

Αριθμολόγος  
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος
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Στις 14 ο Κρόνος περνάει στον Κριό και φέρνει έντονη αίσθηση ευθύνης για την προσωπική πρόοδο και την αυτονομία, απαιτώντας πειθαρχία, υπομονή και 
επιμονή για να επιτευχθούν στόχοι. Στις 17 η Δακτυλιοειδής Ηλιακή Έκλειψη και η Νέα Σελήνη στον Υδροχόο, φέρνουν μια περίοδο έντονης ανανέωσης 

και εσωτερικής αφύπνισης. Θα νιώσετε την ανάγκη να εκφράσετε τον εαυτό σας πιο ελεύθερα, να τολμήσετε κινήσεις που μέχρι τώρα κρατούσατε πίσω, και 
να ρισκάρετε χωρίς να δεχθείτε συμβιβασμούς ή περιορισμούς από κανέναν.

Χωρίς συµβιβασµούς
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Στον δρόμο για τη Eurovision 
έχουμε... νικητή

70ος ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥ

Σε μια διοργάνωση που 
φιλοδοξεί να οδηγήσει 

την Ελλάδα με αξιώσεις 
στη Βιέννη, η τηλεοπτική 

εικόνα στάθηκε αντάξια 
των περιστάσεων



Γράφει 
ο Ανέστης Γερονικολάκης

TODAY PRESS

Οι οινοπαραγωγοί της 
Αττικής πίνουν στην υγειά 
του Νίκου Χαρδαλιά, 
που είναι κοντά τους τόσο 
μέσα, όσο και έξω από 
τα σύνορα της χώρας. Ο 
Περιφερειάρχης Αττικής 
έδωσε το «παρών» στη 
Διεθνή Έκθεση Οίνου 
«Wine Paris 2026», 
εγκαινιάζοντας το περίπτερο 
της Περιφέρειας και 
στηρίζοντας έμπρακτα τα 9 
μεγαλύτερα Οινοποιεία του 
Λεκανοπεδίου.

Ο κος Χαρδαλιάς μαθαίνω 
μάλιστα πως δεν έκανε 
«διακοπές στο Παρίσι». 
Αντίθετα πραγματοποίησε 
ένα ταξίδι-αστραπή, στο 
πλαίσιο της ολοκληρωμένης 
στρατηγικής που ακολουθεί 
η Περιφέρεια Αττικής 
για την προώθηση του 
οινοτουρισμού.

Ο Περιφερειάρχης κατανοεί 
πλήρως πως ο αττικός 
αμπελώνας εκτός από έναν 
δυναμικό κλάδο της τοπικής 
οικονομίας, αποτελεί και 
κομμάτι της ιστορίας, του 
τοπίου και της ταυτότητας 
του Λεκανοπεδίου και 
δείχνει αποφασισμένος 
μέσα από τέτοιου είδους 
δυναμικές πρωτοβουλίες 
να ενισχύσει το brand «The 
Greater Athens Region». 

Ψάχνονται ακόμη 
με τον σμήναρχο

Με προσοχή παρακολουθούν οι πολιτικοί 
επιτελείς του υπουργείου Άμυνας τα όσα 
διακινούνται αυτές τις ώρες σχετικά με 
τον κατάσκοπο αξιωματικό. Διαβάζοντας 
πίσω από τις γραμμές καταλαβαίνουν ότι 
προβάλλεται η θέση πως του ασκούνταν 
πιέσεις από τους εντολείς του για να 
υποκλέπτει εθνικά μυστικά για λογαριασμό 
της κινεζικής αντικατασκοπείας. Παράλληλα 
αποσιωπάται ότι συνελήφθη επ’ αυτοφώρω 
και δεν είχε καμία πρόθεση να απευθυνθεί 
στις αρχές για να γλιτώσει όπως λέει από 
τους εκβιαστές του. Κοντολογίς πιστεύουν 

ότι οι Κινέζοι κάνουν ακόμη κουμάντο στην 
υπόθεση πληρώνοντας γύρω -γύρω για την 
υπεράσπιση του.

Αντιθεσμικό
Ο ΠτΔ, Κωνσταντίνος Τασούλας 
αποφάσισε να δει όλους τους πρώην 

πρωθυπουργούς, οι οποίοι 
ανταποκρίνονται στο κάλεσμά 

του. Θεσμικότατοι όλοι! 
Αυτό που έγινε με τον 
Αλέξη Τσίπρα (που 
ξέρετε πόσα του σέρνω 
από τη στήλη!) ήταν 

απολύτως αντιιθεσμικό. 
Που ακούστηκε «κύκλοι» 

Προεδρίας, της Ανώτατης 
Αρχής του τόπου να δίνουν διαρροές για τα 
πολιτικά σχέδια ενός ανθρώπου ο οποίος επί 
μακρόν μάλιστα υπήρξε πολιτικός αντίπαλος 
(λόγω ιδεολογικού χώρου) με τον νυν 
Πρόεδρο. Φάουλ απίστευτο. Ποιοι κάνουν 
τη  επικοινωνία του Προέδρου; Ποιους έχει 
μαζέψει στο Γραφείο Τύπου; Εντωμεταξύ, τα 
ίδια σκοπεύει να κάνει στον Αντώνη Σαμαρά, 
τη Τρίτη 17/2, οπότε θα τον συναντήσει; Δε 
φαντάζομαι, γιατί αλλιώς θα γελάσουμε 
πολύ…

Εντός – Εκτός
Οι αραιές, έως αραιότατες εμφανίσεις 
τηλεοπτικού προσώπου έχουν 
δημιουργήσει την αίσθηση της 
«απόσυρσης» και του «παρκαρίσματος» 
στο «μαγαζί» όπου δουλεύει. Ο 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ έμαθε όμως πως το 
κανάλι βάζει βαθιά το χέρι στην τσέπη για 
να τον επανενεργοποιήσει. Οι υπογραφές 
έπεσαν. Σας το έγραψα πρώτος… 

Νέος παίχτης 
στα media
Και αφού πιάσαμε τους παρουσιαστές. Ας 
πιάσουμε και τα κανάλια. Ακούω έντονα 
πως πριν από το καλοκαίρι θα έχουμε 
ακόμη μια επιλογή στο τηλεκοντρόλ του 
Λεκανοπεδίου. Στέλεχος πολύπειρο, 
προερχόμενο από το Παλαιό Φάληρο 
το «στήνει» με ταχύτατους ρυθμούς 
και στοχεύοντας σε καλά ονόματα της 
δημοσιογραφικής πιάτσας. Μαθαίνω πως 
υπάρχει και σχετική ρευστότητα οπότε 
αναμένουμε...

Τι κάνεις αν γονείς διαμαρτύρονται σε σχολεία επειδή πέφτουν σοβάδες ή επειδή τα παιδιά κρυώνουν από τον «άτιμο» τον 
χειμώνα; Τι κάνεις αν δεν καλύπτονται στην ώρα τους όλα τα κενά των εκπαιδευτικών; Τι κάνεις αν στο ΑΠΘ είμαστε για ακόμη μια 
φορά θεατές στο ίδιο έργο; Απλούστατο. Αντί να ρίχνεις όλο σου το βάρος στο να μοιράζεις ευθύνες (στους δήμους για τις σχολικές 
εγκαταστάσεις ή σε πρυτανικές αρχές που έπρεπε να προλάβουν καταστάσεις, αφού τους έχεις μετατρέψει από επιστήμονες σε 
αστυφύλακες), ρίχνεις το βάρος σου στην επικοινωνία καθώς καλή η ουσία, αλλά καλύτερη η εικόνα. Και καλείς την Κίμπερλι στο 
Υπουργείο. Που είναι και χαμογελαστή και για αυτό συμπαθητική. Πως να συμπαθήσεις αυτούς που δε χαμογελούν;

ΠΡΏΤΑ Η ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΊΑ...
Στην υγειά του…
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